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A húsvéti kő.
(Dr. Baltazár Dezső.)

A Jézus sírja szája egy kővel lett lezárva. Máté és Márk evangélisták egyezőleg úgy írják 
meg, hogy a követ arimathiai József hengerítette a sír szájához. Lukács és János evangélisták is 
említik a követ, de ők nem nevezik meg, ki tette oda. Csak azt említik, hogy a sírhoz a hétnek első 
napján menő asszonyok elhengeritve találták a követ. Mivel a követ a Jézus iránt kegyelettel 
viseltető arimathiai József helyezte oda, az kétségtelenül a jóakarat ténye volt. A sír sziklába volt 
vájva. A száját valami ajtóval vagy kővel kellett elzárni. Elzárni pedig azért kellett, mert külön­
ben állatok martalékává vált volna a szent test, amely elhordozta tisztaságban és ártatlanságban 
a világ bűnét.

A követ tehát jóakarat hengerítette oda. Olyan jóakarat, amely csak azt látta, hogy meghalt 
a mester s így testének örök nyugvóhelyét meg kell a háborítástól menteni. Ez a jóakarat csak a 
múltat látta s azt temette el kegyelettel. Ez a jó, nemes ember sajnálta Jézust. Megadta neki a 
végtisztességet s azt a reményt, amivel a Jézus nagyságát sok dicsőség váradalmával körülövezte, 
odatemette szomorúan Jézus mellé s aztán elment és nem is mutatkozott többé. Ennek így kel­
lett lenni: gondolta magában. Hitte, hogy megszabadítja ez a csudálatos ember magát is, népét 
is, az egész világot is. És ímé, nincsen már belőle egyéb, mint egy csendes sír, az örök lemondás 
temetője.

Szép szokott lenni az ilyen jóakarat. De előborzad belőle az a hidegség, ami a kőnek tulaj­
donsága. Nincsen benne élet. Nincsen folytatás a jövő irányában. Csak zárni tud. Nyitni nincs 
benne se erő, se hit, se remény. így zárogatja mostanában a világ a szabadság sírját. Az emberi 
bölcsesség írástudói, a pogányosodás papi fejedelmei, a vénné bénult fiatalság s a világ fegyverbe 
öltözött hatalmasságai sírba tették a világmegváltó szabadságot s a sok jóindulatú, gyámol­
talan arimthiaiak, a kegyeletbe beálmosodott félénk lelkek : „ennek így kellett“ lenni mondással 
oda hengergetik a sír szájához a feledés kövét, aztán elmennek állati sorban leélni szánalmas éle­
tük további szakát.

Nem fontosság híján való dolog, amit a kővel kapcsolatban Máthé evangélista még megír. 
Megírja, hogy a papi fejedelmek és a farizeusok elmennek Pilátushoz kérni: hogy őriztesse a sírt, 
mert eltalálják a testet lopni s elhíresztelik róla, hogy feltámadott. Pilátus elzavarja őket. Nem 
nyugodtak, hanem elmentek a sírhoz és „lepecsételték" a követ s „önzőket" állítottak a sír elé. 
Ez már aztán rosszindulatból történt. A lepecsételés is. Az őrízetés is.

De ebben a rosszindulatban több a biztatás, mint a lemondó megnvugovásban. Azok a 
pecsételők és őríztetők lehetőnek tartottak a Jézus feltámadását. Az csak képmutatas xolt náluk, 
hogy az ellopatás lehetőségéhez a feltámadás elhitetését is fűzték. Hiába lopták volna el a holt­
testet ; olvan eleven embert nem tudtak volna másikát találni, akin ott lettek volna a szegek és 
dárdaütés" halálos sebei. Féltek a feltámadás valóságától. Ez az igazság. Éspedig boldogító igazság.

Míg a szabadság sírját írásokkal, szólamokkal, parancsokkal és törvényekkel pecsételgetik, 
amíg fegyveres őrízés alá kell venni feltamadasanak kijáratat, addig nem kell félteni a szabad­
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ságot. Amíg félnek tőle, addig mindig hatalom lesz. Ha olyan valami volna a szabadság, hogy 
születik, él és meghal, akkor nem lelnének tőle. A szabadság azonban csak született, csak él és a 
tetszhalálnál sohasem száll mélyebbre az enyészet lépcsőzetén.

Míg ember él, addig lesz szabadság. Ha minden ember elpusztul, akkor is lesz szabadság. 
Az Isten szabadsága, amely feltétlen és örök, mint ő maga. Aki el tud képzelni embert lélek nél­
kül. vagy lest nélkül, annak elbír a képzelete szabadságnélküli világot is. Az ilyen képzelő azon­
ban a közveszélyesség rácsozatán keresztül jogosult lefolytatni teljesen hasznavehetetlen, sőt 
veszedelmes vizsgálódásait.

összehordhatják a föld gyomrának és bérces tarajának minden köveit, a vasércek egész 
világkészletével összeszoríthatják tagolhatatlan egységbe, pecsétviasszá változtathatják a ten­
gert s reákenhetik a kőre s égig halmozódó törvénykönyvekkel lepecsételhetik : a szabadság még 
is élni fog és ki jő a sírból. A vasat rozsdává porlasztja a harmat gyöngye s a napsugár szelíd paran­
csára a sziklát termő talajjá ízesíti egy piciny csira. Ilyen a szabadság. Ilyen is, de olyan is, mint 
•Jézus, aki szabadságának fejedelmi pompájával lépett ki a sírból, mint élet királya. Es ilyen a mi 
szabadságunk is és ilyenek vagyunk mi magunk is, akik hiszünk a feltámadott Jézusban.

HÚSVÉTI HIT.
Ma mindenkinél; meg kell látnia. 
Hogy nines a sírban a: Isten Fia : 
Sírjáról a nagg kő elvételeit,
Életre kelt. ki megfeszíttetett.

Hová leltek a farizeusok ?
A ./whisok és a Pilátusok ?
Az Életet is halálra vivők?
A holtat is fegyverrel örízök ?

Én lelkem örvendj, ki a sírba szállt: 
Harmadnapon meggyőzte a Halált ! 
Szent teste, mely a sírba roskadott, 
Húsáét hajnalra im, feltámadott !

Feltámadott, mert megmondotta Ö, 
Hogy igazsága napvilágra jő,
Hogy éjjele, a vértől harmatos,
\'em tart örökké, rsak harmadnapos.

Érettünk jött, miattunk szenvedett, 
Halála ott jent elvégeztetett 
S a kerszt/án is szánó kebele ■ 
Bűneinknek zsoldját fizette le.

S mert bűneink rútsága volt a gát : 
Váltságul adta ártatlan magát 
S hogy lelkünket ne várja kárhozat : 
Fehérre mossa liszla áldozat.

Én Jézusom, ma leltél énnekem 
Reményem, üdvöm, örökélelem.
Ma diadalmas példád így tanít :
Feltámadunk. — Ez a húsvéti hit.

BAJA MIHÁLY.

A biharmegyei hajdú városok 
történetéből.

Egyik egyházi lap az éhes Alföld címen írt 
arról a testi nyomorúságról, amelybe az alföldi köz­
ségek jutottak és ennek az orvoslását különleges 
módon gondolta megtalálni. Minthogyha a mi 
alföldi népünkben hiányoznék a lélek, a" lelki táplá­
lék. Éppen olyan ember ír erről a kérdésről, aki ha 
a magához közelebb eső gyülekezetek életét őszintén 
és komolyan megnézné, láthatná az ürességtől kongó 
templomokat, másutt viszont láthatná a mi Alföl­
dünkön a zsúfolt templomok vallásos áhítatát, ami 
azonban nem pótolhatja azt a testi szegénységet, 
amelybe az Alföld népét a földnélküliség, illetőleg 
a hibás földpolitika juttatta és aminek a politikai 
hatalom volt az előidézője, amelynek gyökerei 
évszázadokra nyúlnak vissza 1711-ig. A szatmári 
béke pontot tett a jogaiért és földéért küzdő magvar- 
ság és kálvinizmus küzdelmei után. I)e ha volt 
valaha szerződés, amelynek pontjait a magát győz­

tesnek hivő résznek kívánta megtartani, akkor ez 
volt a legragyogóbb példa. Rákóczi és bujdosó 
társai jól látták, hogy mi készül és ösztönszerűen 
érezték, hogy a máj tény i rónán indult meg annak a 
politikának a forrása, amelyiknek e szomorú vége 
a trianoni béke. A szatmári béke 3. pontja azt ígérte, 
hogy a vallások szabadságáról szóló törvényeket 
Őfelsége mind Magyarországon, mind Erdélyben 
híven megtartja és hogy mennyiben felelt meg ez az 
igazságnak, azt majd az a történetíró fogja kimu­
tatni, akinek több ideje és nyugodalma lesz a XVIII. 
század protestáns küzdelmeinek, elnyomatásának, 
iskolái elvétetésének, templomai bezárásának, föld­
birtokai elkobzásának, magyar kálvinista lakosai 
rendszeres földönfutóvá tételének megírására, mint 
nekem adatott.

Az V. pont azt tartalmazza, hogy a jászok, 
kunok és a hajdúk kiváltságai, amennyiben sérel­
met szenvedtek, a zországgyűlésen helyreállíttatnak. 
A IX. pont szerint Őfelsége mind Magyarország, mind 
Erdély jogait, szabadságait és törvényeit szentül s 
sértetlenül fenntartja és nem tűri, hogy az adott
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kegyelem ellenére bárki is újabb üldözéseknek vagy 
bántalmaknak legyen kitéve.

Lássuk miként értelmezte ezt a hatalom éppen 
a hajdúkra vonatkozólag.

Hajdúknak mi csak azt a tíz hajdúvárost ismer­
jük, amelyekből hatnak sikerült a maga jogait és 
szabadságait a szatmári béke után megoltalmazni, 
ellenben Egyek, Csege, Polgár és Kálló jogai nem 
rögtön, hanem évtizedekig tartó küzdelmek után 
fegyveres erőszakkal vétettek el, amikről jelen cik­
kem során nem óhajtok hosszabban megemlékezni.

Hajdúvárosokat nemcsupán Bocskai István ala­
pított, hanem utána talán még nagyobb mértékben 
a szerencsétlen Báthory Gábor, sőt Bethlen és a 
Bákócziak is, amiknek történetét érdekes dolog 
lenne összeszedni. Még a magyar törvényhozás is 
megemlékezik ezek némelyikéről, így például az 
1635. évi LXVIII. te., amelyik Nyíregyháza, Tég­
lás, Szentmihály, Dob, Bűd, Űjfehértó és Bátor, 
valamint tiszáninnen Hernádnémeti, Hídvég, Gesz- 
tely és társai hajdú jogait megszünteti, jórészüket az 
egri érsek tulajdonába adja. Ugyanígy az 1638. évi 
LXIV. artikulus, amelyik az 1635. évi LXXXI. 
artilculusnak azt a rendelkezését, amely Kálló váro­
sának jogait megszünteti, megújítja azzal, hogy 
a Kállay-családnak azonban kártalanítás adandó, 
mert Kálló akkor az erdélyi fejedelemséghez tartoz­
ván, az országgyűlés errevonatkozó határozata éppen 
úgy, mint a zempléni és borsodi hajdúvárosok jogai­
nak megszüntetésére vonatkozó végzések csak jám­
bor óhajtások (pia desideria) maradtak, mivelhogy 
az erdélyi részeken a fejedelmeknek errevonatkozó 
rendelkezései törvényeseknek ismertettek el. De nem 
akarok rátérni a harangod! és borsodi hajdúközségek 
jogi és ezzel összefüggőleg a vagyoni kérdésének tár­
gyalására, menjünk csak vissza a biharmegyei köz­
ségekre, az éhes Alföldre.

Nagyvárad elfoglalásáig ezen a részen az erdélyi 
fejedelmek és országgyűlések rendelkezései voltak 
érvényben és az approbata constitutiones régni 
Transilvaiae etc. törvénykönyv harmadik részének 
86. titulusa szerint az Erdélyhez tartozó hajdúváro­
sok a következőkben vannak felsorolva : Szalonta, 
Ürögd, Szentmárton, Tamási, Harsány, Körösszeg, 
Komádi, Vekerd, Sas, Régen, Félegyháza, Bagamér, 
Mikepércs, Bagos, Konyár, Derecske, Berettyóújfalu, 
Kaba, Sáránd, Tépe.

Összesen húsz színmagyar kálvinista község. 
Hogy mit jelentett ez a jog, azt legjobban bizo­
nyítja az, hogy Derecske és társai még 1840-ben is 
hajdúi kiváltságukat keresik a királyi táblán, ezek 
pedig még akik felbírták emelni szavukat a 140 
esztendős jogfosztás után a következők voltak: 
Derecske, Kaba, Berettyóújfalu, Szalonta, Bagos, 
Sáránd, Konyár, Sas, Komádi és Félegyháza. A töb­
biek is keresték volna, de már nem volt meg hozzá 
a módjuk, elvétetvén tőlük anyagi eszközeik. Mit 
jelentett ez a hajdúvárosi jog? Azt megmondja a 
hivatkozott konstitució V. artikulusa. Azonban egyet 
mindenesetre jelentett, hogy az egész határt ők bir­
tokolták teljes szabadsággal, földesúr nem volt, 
jobbágyi szolgáltatás alól mentesek voltak, adót 
városonként fizettek, katonáskodni a megszabott 
mérték szerint városonként tartoztak és kevés 
kivétellel ugyanolyan jogokban részesültek, mint 
egyéb vitézlő és nemes rendek és elöljáróikat: had­

nagyaikat, kapitányaikat maguk választották és a 
váradi főkapitány parancsnoksága alá tartoztak. 
Ezen erdélyi törvény és a szatmári béke 3. pontja 
alapján 1711 után mindeme hajdúvárosok élni 
kívántak hajdú jogaikkal, azonban a magyar hely­
tartótanács csendeskén 20—30 esztendő múlva el­
szedegette a jogaikat, megszüntette a szabadságai­
kat, földesuraknak adományozta határaikat, ami 
ellen százesztendős perekkel próbálkoztak ugyan 
védekezni, hiába. A jogot az értelmezte, akinél a 
hatalom volt és a hatalom nem a hajdúknak ked­
vezett. Megpróbálták akképpen is érvényesíteni 
jogaikat és szabadságaikat, hogy országos nemes­
séget szereztek a hajdú-nemesség helyett, azonban 
ezzel sem tudtak célt érni, mert a későbbi törvények 
egészen 1829-ig azt rendelték, amely nemesek pedig 
földesurak joghatósága alá tartozó jobbágytelken 
laknak, a jobbágyi szolgálatot teljesíteni kötelesek. 
Egy-egy ilyen rendelkezés mögött tízezreknek és 
főleg a magyarság gerincét kitevő református nemes­
ségnek a jogfosztása rejtőzött.

De vegyük sorra annak a húsz hajdúközségnek 
és birtokviszonyai alakulásának történetét 1711-től 
a mai napig.

Először Szalonta. Jelenleg román megszállás 
alatt. Hajdújogait megénekelte Arany János. 1687 
után, amikor a török megszállás alól felszabadult, 
úgy bántak vele, mint meghódított területtel és 
1702-ben Eszterházy Pál nádor zálogba kapta Nagy­
szalontával együtt a 130 ezer holdnyi derecskéi 
uradalmat, amely 1745-ben Eszterházy Antal Pál 
herceg tulajdonába került adomány gyanánt. 1848-ig 
vitatta a város a maga jogait és még akkor is több 
mint kétszáz nemesi család lakott benne, el is mentek 
mind honvédeknek, hogy visszaszerzik az ősi szabad­
ságot, de Világosnál megismétlődött a majtényi eset. 
Jobbágyi szolgáltatást a lakosai sohasem teljesí­
tettek a herceg Eszterházvaknak, hanem határukat 
osztatlanul örökös szerződésnél fogva bírták, ami 
azt jelentette, hogy az egész határt használták és 
csak bizonyos minimális bért fizettek a földesur- 
nak. 1873-ban az Eszterházy-család ezen részeken 
fekvő birtokai eladatván, határuk egy része a váradi 
római kath. püspökség kezébe került és az úrbéri ren­
dezés kapcsán jobbágyokul kezeltetvén a határból 
tízezer hold föld orosi puszta, melyet 1776-ban még 
a lakosság birtokolt, mint földesúri tulajdon kiszakí- 
tatott és ez a rész a nagyváradi káptalan tulajdo­
nába ment át. Jelenlegi birtokviszonyait nincs 
módomban ismerni. Valószínűleg nem kedvező a 
magyar reformátusságra nézve.

2. Ürögd. Nagyvárad mellett. Magyar református 
lakossága 1718-ban a tatárok által elüzetett. A köz­
ség 1720.-ban a váradi deák püspök birtokába 
adatván az az elűzött magyar lakosok helyére görög, 
keleti román lakosokat telepített, akik ott ma is 
birtokosok.

3. Szentmárton. Ma Berettyószentmárton. 1740 
táján földesuraknak adatott, akik a református 
lakosság megtörésére részint felvidéki római katho- 
likus tót (báró Rudnyányszky-család), részint görög 
keleti oláh lakosokat telepítettek és a magyar refor­
mátus lakosságot zsellérekké minősítették le, azaz 
teljesen földnélküli szolgákká. Birtokviszonyai ma 
is szomorúak.

4. Tamási. Ma Paptanási román megszállás
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alatt. 1728-ban ez isa várad! deák káptalannak ada­
tott. Lakosai nemes jogaikat elég ügyesen védelmez­
tek és ide a káptalan oláhokat telepíteni nem tudott. 
Ma is jómódú magyar község.

ö. Harsány. Ma Kórösnagyharsány. Szintén a 
váradi deák káptalannak adatott. Lakosai elég ügye­
sen védelmezték birtokjogaikat, azonban a határ 
egy része mégis a káptalan tulajdonába ment át, 
valamint a Juricskai és más családok birtokába és a 
község lakosainak terjeszkedési lehetősége nincs. 
1757-ben még hajdú-címerrel öntették az új harang­
jukat.

6. Körösszeg, amely 1727-ben a Szt. István-hegyi 
prépostság és a gróf Csáky-család tulajdonába ment 
át és a magyar lakosság helyére görögkeleti lako­
sokat telepítettek, vagyis tiszta román község. A 
földreform gondoskodott róla, hogy a régi román 
jobbágyok birtokába kerüljön a föld.

7. Komádi. 1715 után az Eszterházy-család 
lett a földesura, akik azonban nem tudták a község 
nemes lakosait úrbéri szolgáltatásra kötelezni és 
szerződés szerint bírták a határt, a tagosításkor a 
határ egy része elvétetett a lakosságtól és az Eszter­
házy-család által eladatván más birtokosok tulaj­
donába került. A lakosságnak ma a terjeszkedési 
lehetősége megszűnt.

8. Vekerd. 1735 táján földesúri tulajdonba került, 
akik a magyar lakosságot elüldözvén, helyükre görög 
keleti oláhokat telepítettek, akik megmagyarosod- 
tak ugyan, de ma is görög keletiek.

V. Sas. Ma Mezősas. 1745-ben itt is az Eszterházy- 
család lett a földesúr, azonban mint Fényes Eiek 
megírja, mióta hajdúi szabadságát elvesztvén, földesúr 
alá került, úrbért sohasem szolgált, hanem szerződés 
mellett birta magát. Ma is tiszta magyar község.

10. Régen. Bihar város szomszédságában, ma 
puszta Régeny néven. 1728-ban a váradi deák­
püspök tulajdonába került, aki a tatárok által el­
pusztított községet többé nem építette be.

11. Félegyháza. Ma Biharfélegyháza. Földes­
ura szintén az Eszterházy-család lett, de ennek csak 
bizonyos taksát fizettek. Ma román megszállás alatt 
is szín magyar kálvinista község.

12. Bagamér. 1781-ben Bakó pater katonai hata­
lommal foglalta el a községet. Váradi deák püspök 
tulajdonába kerülvén, hajdú szabadságait elveszí­
tette. bár azért hosszasan perlekedett. A káptalan a 
lakosság megtörésére román görög katholikus zsel­
léreket telepített ide. A tagosításkor a határ egy 
része a káptalan tulajdonába került. A lakosság ma 
szegény. Terjeszkedési lehetőség nincs.

13. Mikepércs. 1728-ban szintén a váradi deák 
káptalan tulajdonába adatott és a határ jórésze a 
tagosításkor annak a tulajdonába került. Mivel 
addig a határt ha szolgáltatások ellenében is, de 
teljes egészében a református lakosság használta, 
a tagosítás rájuknézve a kereseti lehetőségeket ille­
tőleg nem kedvezően végződött. Ma terjeszkedési 
lehetőség nincs.

11. Bagos. Ma Hajdúbagos. Herceg Eszter- 
házv Pál tulajdona lett, 1715-ben, azonban a lakosok 
az egész határt szerződés alapján bírták és 1848-ban 
az Eszterházy-esaládnak csak 13 hold erdő-major­
sága volt. Ma is jómódú magyar református község.

15. Konyár. Herceg Eszterházy Pál birtoka lett, 
akitől szerződés szerint bírták a határt és a földes­

úrnak semmi majorsági birtoka nem volt. Ma is jó­
módú református község.

16. Derecske. 1745-ben Herceg Eszterházy- 
család birtokába kerülvén, az uradalom központi 
intézősége itt székelt és bár a lakosság szerződés 
szerint bírta a határt, a földesúrnak semmi major­
sága sem volt, a földesúr csupa katholikus alkal­
mazottakat hozott ide, azok részére a határ egy- 
részét plébániai javadalom címen szakította, a 
tagosításkor a határ egy részét elvette, amely 1877- 
ben idegen birtokosoknak adatott el. A legnagyobb 
része a határnak megmaradván református kézen, az 
éhező Alföld reá nem vonatkozik.

17. Berettyóújfalu. Határát az Eszterházy her­
cegektől szerződés szerint bírták s jómódú lakossága 
már 1848 előtt bérelte Herpály, Andaháza és Kozma­
pusztákat, valamint Kórógy-pusztát. Egyrészüket a 
lakosság meg is vette és így az éhező Alföld reá sem 
vonatkozik.

18. Kaba. Eszterházy birtok lett 1/45-ben és 
határát szerződés szerint bírta a családtól. A tago­
sításkor a határ egy része kiszakíttatván a földesúr 
részére, az 1877-ben idegen tulajdonba került. Ter­
jeszkedési lehetőség nincs.

19. Sáránd. Szintén Eszterházy birtok lett és 
határáért 1817-ben még csak 2400 váltóforint haszon­
bért fizetett a családnak. Tagosításkor is alig valami 
szakíttatott ki. Ma is elég jómódú szorgalmas község.

20. Tépe. 1728-ban a váradi deák nagy prépost 
lett a földesura, akinek itt már 1848 előtt emeletes és 
tornyos kastélya volt. Tagosításkor határa fele a 
káptalan házi kezelésébe került. A népnek terjesz­
kedési lehetősége nincs.

Hogy elvesztett jogaikat megvédhessék, ezek a 
kisemmizett hajdúvárosok pereket kezdettek. Meg­
voltak adományleveleik Bocskaytól, Apaffytól, de 
mivel azoknak érvényét nem ismerték el, megkeres­
ték a régi erdélyi országos nemes leveleiket, vagy 
szereztek magyar nemességeket. Mária Terézia örö­
kösödési háborúiban, valamint a hétéves háború­
ban és már előbb III. Károly török háborúiban nagy­
számban hadakoztak az alföldi református magya­
rok, akik onnan nemeslevelekkel tértek haza, de az 
arinális nemesség praedium nélkül — titulus sine 
titnlo — nem sok előnyt jelentett.

Ezelőtt, mintegy évvel, egyik egyházi lapnak 
beküldöttem a biharmegyei községek XVIII. század­
beli birtokos változásának a leírását. Nem talál­
tatott a közlésre alkalmasnak. Lehet ez sem fog.1
De ha ma az éhező Alföldről írunk, ne felejtsük el, 
hogy az alföldi magyar református lakosságnak 
nagyon kevés befolyása volt a birtokjogi viszonyok 
mai alakulására nézve. Nélküle, illetőleg ellene dön­
töttek. Abba is kevés beleszólása volt, hogy az al­
földi vizek szabályozása és a mocsarak lecsapolása 
miképpen hajtassék végre. Örökre jellemző az alföldi 
vizek szabályozására nézve Mária Teréziának ama 
döntése, amellyel az Alföldet szabályozni akaró és 
hajózható csatornákkal ellátni kívánó hollandus tár­
saság ajánlatára ezt irta : „eretnekeknek engedély 
nem adható“. Jó kálvinista Vásárhelyi Pál más ter­
vek szerint akarta a Tiszát és mellékfolyóit szabá­
lyozni, amelyik öntözőcsatornákkal és víztartó meden­
cékkel tette volna lehetővé, hogy az Alföld ne vál-

1 Nem a Debreceni Protestáns Laphoz küldetett. Kész­
séggel elfogadjuk. Szerkesztőség.
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tozzék vízszegény, homokos és szikes sivataggá, 
de belehalt a csalódásokba és abba, hogy a káptalan 
nagybirtokok képviselői, akik a vízszabályozó tár­
saságok igazgatóságában ültek, takarékossági szem­
pontból minden okos tervet elleneztek.

Ami már most azt az észrevételt illeti, hogy az 
éhező Alföldnek az oka az, mert nincs lelki vezetés, 
kénytelen vagyok megjegyezni, hogy a lelki vezetés 
hiánya nem a református egyházban volt meg, 
hanem a politikai és hatalmi vezetőkben.

Én bejártam ezelőtt másfél évtizeddel paraszt- 
szekeren a Duna-Tisza-közét és láttam az ottani 
elmaradott gazdasági életet és földművelési munkát, 
a mocsarakat és sivatag homokbuckákat; figyelemmel 
kísértem a nagy csatorna építést, amely a nagy 
vizeket szabályozni akarta, olvastam legújabban az 
árvizet, mely a csatornázás helyett vízözönnel pusz­
tította el az emberi munka eredményét. Sohase 
merném állítani, hogy a lelkipásztori vezetőkben volt 
a hiba. Bejártam a puszták lakosait, ahol föld­
kunyhókban laktak és nem volt meg az embereknek 
a mindennapi kenyerük. Soha nem láttak iskolát és 
soha nem voltak templomban. Voltam véletlenül és 
éppen tudományos bibliográfiai meghívásra nagyon 
népes gyülekezetben vasárnap délelőtt, ahol kinn 
a piactéren két ezren ácsorogtak és benn a templom­
ban vasárnap délelőtt csak kétszázan voltak.

Voltunk nagy alföldi gyülekezetekben lelkész! 
és presbiteri értekezleteken, ahol csaknem húszezer 
lélekből ünnepélyes alkalommal a helybeli lakosok 
közül alig kétszázan járultak az Úr szent asztalához. 
És én nem kárhoztatom a módszert, hanem kárhoz­
tatom a rendszert és mintahogy a nagy csatorna 
árvizét és pusztítását nem tudta volna meggátolni 
a különböző egyesületeknek tizezere sem, az egyházi 
élet megújítását nem látom és hiszem az egyletes- 
diben, hanem a kálvinizmus evangéliumból sugárzó 
erejének az iskoláktól kezdve az igehirdetésen keresz­
tül az egész életet irányító jóra vezérlő és Isten útjait 
megértő és követő hatásától, mert örök igazság 
Ézsaiás próféta I. R. 15—17. verse, amelynek magya­
rázata Galat. 5. r. 19—23. v. és tovább. Amaz ehezo 
Alföld népe nem azért fogyatkozott meg a testi 
kenyérben, mert gyarló volt a lélek, hanem azért, 
mert nem a Krisztus lelke vezérelte azokat, akik a 
sorsát intézték, mert mit tehet az ember, ha a lélek 
kész, de a test erőtelen. Márk 14. r. 38. v. Es hol van 
a testi erő, mely a világi hatalmasságokkal szemben 
megfelelő fegyver nélkül diadalmaskodni tudna ?

Vásárhelyi Pálról tudni kell: úgy csinálta meg 
a Tisza szabályozás tervét, hogy az Vásárosnaményig 
hajózható legyen. 1845-ben az Akadémiai székfog­
laló értekezése ez volt: a Berettyó-folyó hajózhatóvá 
tételéről és nem csupán a Berettyót, hanem a Kö­
röst is hajózhatóvá kívánta tenni. Mi lenne ma az 
Alföld, ha olyan korán be nem végzi az életet es o 
hajtja végre a Tisza vízmedencéjének szabályozását. 
De hát megölte a munka és a szegénység. Akkor 
tették már jófizetésű állásba, amikor az elsenyvedt 
testre már csak az elmúlás várakozott.

Régi szabadságleveleket és feliratokat valaha 
a református egyházak levéltárai őrizték. A községek 
nem adhatván a költséget, mert a vármegye nem a 
lakosság pártján volt, sok helyen a perköltségeket 
is az egyház pénztárába fizették be a hívek es onnan 
fedezték. Vájjon megvannak-é valahol az erre-

vonatkozó írások, vagy kidobták-é őket, mint 1818 
után nagyon sok helyen a régi privilegialis leveleket, 
amelyek miatt később a regale-váltság alkalmával 
olyan sokat vesztettek a református egyházak és 
van-é a mai nemzedéknek fogalma arról, hogy nem 
volt az mindig igy, ahogy most van és ha most nem 
jól van : volt idő, mikor böicsebb korszakban job­
ban volt, mert a magyar népet okosabban szerető 
vezetők, helyesebb intézkedéseket tettek és ha a 
régi jogokat vissza nem szerezhetjük is: vissza kell 
térnünk a régi okosok jobb és böicsebb intézkedé­
seihez, hogy ne legyen a magyar Kanaán éhező 
Alföld, hanem Istennek áldott országa.

Nagykálló, 1936 március 31.
tiörömbcy Péter,

református lelkész.

T emplomkéregetők 
az ősmagyarok hazájából.

A t e n í p 1 o m ké rege tőkké 1 éppenséggel elég dol­
gom, bajom van nékem is.

Különös foglalkozás is, az a templomkéregetés. 
Sokszor bizonyos hajlam, rátermettség szükséges 
annak megindításához, elkezdéséhez.

Ismerek például olyan községet, ahol a papnak 
már fürdőszobája is van. S mégis hívei közül egy­
két magyart útnak indít gyűjtés végett olyan köz­
ségbe, ahol örvend a Nagytiszteletű úr, ha valami 
jófajta hordóban avagy teknőben üdíti fel testét 
némely alkalommal.

Dohát Pál apostol szerint a kegyelmi ajándékok 
különbözők. Mindig voltak és lesznek élelmes és 
élhetetlen emberek.

No de az effajta elmélkedés nem azt jelenti, 
hogv nem kell kéregelni s nem kell alamizsnálkodni.

Vannak esetek, amikor jogosult dolog a temp­
lomra való kéregetés, amikor a kéregető atyafiak meg­
érdemlik a támogatást.

Ilyen két atyafi érkezett nemrégen hozzam.
Éppen ebédeltem. S így bezártam az iroda ajta­

ját. Mert mifelénk a legújabb időkben annyira el­
szaporodott az ügyes-bajos, kéregető emberek száma, 
hogy holmi túlságba vitt irodaszeretet, ebéd idején 
is 'nyitva tartott irodaajtó mellett, tízszer is abba 
kell hagyni egy-egy szerény kétfogásos ebédet — a 
sok jövő-menő ember miatt.

így aztán ez alkalommal is, a cseléd szólt be 
hozzám, miszerint templomkéregetők várnak reám 
a konvhában.

Ki is mentem hozzájuk azonnal.
Egv szőke nagybaj uszú férfiú és egy zömök, 

barna, feketeszemű atvafi állott előttem.
— Hová valók? — kérdeztem tőlük.
— Szatmármegyesiek vagyunk, Magosligetről 

mondá a szőkebajuszú polgártárs.
— Nem jártak még erre? Mert újabb időkben 

az a divat, liogv ötször-hatszor is eljönnek egyik­
másik faluból kéregetni — kérdeztem tovább.

_Mi kérem, itt még sohasem voltunk. Tessek
megnézni a pénztárkönyvben — mondá önérzetesen 
a feketeszemű polgártárs.
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Utánanéztem tüstén a naplóban s tényleg úgy 
találtam, hogv igazságuk van.

— Hát aztán baptisták, nazarénusok vannak-e 
arrafelé? — kérdeztem tovább.

— Magosligeten nincsenek — mondá a szőke­
baj aszú atyafi —, de még a környéken sincsen egyet­
lenegy szál sem.

— Dehát miért van a hajdúságban, meg itt 
sok helyen Szabolcs vármegyében? Tessék már ezt 
nekünk megmondani Tiszteletes uram — mondá a 
feketeszemü polgártárs.

— Emberek — mondám — én a maguk vidékén 
sohasem jártam. Egyet azonban tudok. Azt, hogy 
az a vidék valamikor kimondott nemesi vidék volt. 
A magyar nemzetért soha senki emberfia olyan szép, 
megható imádságot nem írt s nem mondott, mint 
önöknek egyik földijük, aki így imádkozott :

Isten áldd meg a magyart
Jókedvvel, bőséggel,
Xgujts feléje védő kart,
Ha küzd ellenséggel!
Kölcsey nemes ember volt. Azon a vidéken élte 

napjait, a többi ottani nemesek között.
Az igazi nemes ember, ha sokalja is a református 

egyház terheit, zúgolódik, panaszkodik ugyan, de 
a' hitét, egvházát el nem hagyja soha. Ezért nincsen 
azon a vidéken sem baptista, sem nazarénus.

— Ezt már mondta valaki nekünk — mondá a 
szökebajuszú atyafi.

— Elhiszem, hogy mondta. De én mondok mást 
is — folvtattam tovább. Az önök vidékéről egyik­
másik ember, ma is a magyar égboltozat csillagjai 
felé irányítja lépteit. Az a' vidék, az ősmagyarok 
hazája.

Ott van Móricz Zsigmond — beszéltem tovább — 
ö is az önök földije.

.— Tvüh — válaszolt a szökebajuszú polgár­
társ — ez is igaz.

No látják — mondám — Móricz Zsigmond is 
odavaló. Tősgyökeres református ember. Ám — bátor 
egyik-másik munkájában holmi kemény szíjostor- 
ral végigsuhint a református papok hátán.

Ne tessék azért nehesztelni Móricz úrra — 
mondá a feketeszemü atyafi. — Móricz úr jó ember. 
De hát ő, a könyvek után él. Aztán hát olyan mun­
kákat kell neki "csinálni, hogy mennél jobban vásá­
rolják. Neki is élni kell valamiből. Hát hiszen nin­
csen neki olyan nagy portája, mint Gál Endre méltó- 
ságos úrnak.

— Most meg már Gál Endre méltóságos urat 
juttatják eszembe — beszéltem tovább. — Valami­
kor, mint pataki kis diák, sublegatus, azaz mendikáns 
volt Gáván. Itt aludt velem a templom mellett, a 
cinteremben. Ma is emlékszem, hogy mint nagyobb 
diák, meséket mondott nekem. Azóta sem láttam. 
Csak annyit tudok róla, hogy sokra vitte az életben, 
nagyon sokra. Mégis csak érdekes vidéken élnek 
önök.

Itt aztán a szökebajuszú polgártárs izegni- 
mozogni, rezgelődni kezdett. Ütött a toronvóara. 
Éppen a két órát verte.

— Most már mehetünk a községházára, látta­
moztatni az írási mondá a feketeszemü atyafinak.

Hátukra vették újból a szeredást s búcsúzni 
kezdtek.

- Hát a telepítéssel hogy vannak arrafelé? — 
kérdeztem tőlük búcsúképpen.

— Sehogy — válaszolt a szökebajuszú polgár­
társ. — Minket az ilyesmi nem érdekel. Mifelénk nin­
csen semmiféle uradalom. Egészen más világ az, ahol 
mi élünk. Itt — amint halljuk — jártak a románok 
is. Nem járt mifelénk se’ román, se’ cseh katona. 
A komonyista világban sem volt ott semmisem. Azt 
sem tudjuk, hogy eszik-é avagy isszák a komo- 
nyistaságot. Nekünk templom kell a régi talpas kis 
templom helyére. Ez a lő dolog. No de jerünk. A 
gyűjtés végén majd visszajövünk.

— íme az ősmagyarok — állapítottam meg 
magamban.

Bárcsak segítené meg őket az Isten, hogy mielőbb 
templomot építenének Magosligeten !

Alig váltunk cl azonban egymástól, pár perc 
múlva két szeredás magyar, két újabb templom- 
kéregető érkezett a parókhiára.

— Hová valók, melyik templomra gyűjtenek? 
— kérdeztem tőlük.

Mondtak aztán egy falunevet, amelyet Hie­
delemnek okáért — elhallgatok.

— Nézzék — mondám kissé emelt hangon — 
az önök falujából éppen ötödször gyűjtenek nálunk. 
Nem félnek az Istentől !? Mit rongálják a magos­
ligetieket, akik most gyűjtenek itt először? Kijelen­
tem, hogy sem az egyház, sem a magam részéről 
nem adok maguknak egy krajcárt sem.

— No de azért — mondá az egyik atyafi — egy­
két helyre mégis csak benézünk.

S azzal elmentek.
Távozásuk után megcsóváltam a fejem. S hir­

telen az jutott eszembe, hogy a két utóbbi magyart 
csendőrkézre kellene adni.

Dehát miért !? — állapítottam meg magam­
ban. — A tolvajszalasztás, csendőrök után való 
kiabálás, nem az én mesterségem. A magosligetieket, 
az ősmagyarokat nem kell félteni senki ember­
fiától.

Mert az őserő olyan, mint a napfény, győzedel­
meskedik minden sötét borúlátón. Az ősmagyarok­
nak hatalmas patronusok van. Az életnek Ura, a 
királyok királya, az örökkévaló Isten.

Baráth Imre.

A német keresztyénség nehéz órái, 
különös tekintettel a protestantizmus 

helyzetére.
írta : Tamás Ferenc.

Nagyon hálás vagyok a Debreceni Protestáns 
Lap szerkesztőségének, hogy volt olyan szíves helyet 
adni ennek a kis ismertetésnek. Kettős célt akarok 
szolgálni vele: 1. A német életben jelenleg benne 
élvén, a tényeknek megfelelő és lehető tárgyilagos 
ismertetést akarok adni. 2. A következő szerény el­
mélkedésemben fel akarom hívni a figyelmet azokra 
a látható tanulságokra, melyek ebből a kétségtelenül 
nehéz harcokról a mi számunkra is adódnak.

Előre kijelentem, hogy ennek a dolognak irodalmi 
ismertetése végtelenül fontos és mivel szinte belát­
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hatatlan anyag, én nem fogok most abba belemenni.
A szükséghez képest alkalmakként természetesen 
utalok a "fontosabbakra.

A szíves olvasó figyelmét szeretettel felhívom 
arra a tényre, hogy nagy utánjárással néztem a dol­
gokat. Nehéz volt nekem is az önmagam szubjektiviz­
musát legyőzni és azért kérek mindenkit, hogy a való­
ságos tények tudomásulvétele mellett gondolkozzunk 
a keresztyénségnek e nagy megpróbáltatásáról. Csak 
a tágyilagos, tényeken alapuló szemlélet segíthet 
helyes tájéjkozódáshoz.

" A legtöbben, amikor a német keresztyénség vál­
ságáról beszélnek, hajlandók, hogy ezt a válságot a 
nemzeti szocializmus számlájára írják. Véleményem 
szerint, ez nem teljesen megokolt, az illetők nem néz­
nek az események gyökereire, sőt nagyon sokszor, 
emberi szempontból tiszteletreméltó egyoldalúságból, 
t. L, hogy nem helyeselnek egy politikai irányt, el­
fogultan nyilatkoznak. Ez a tiszteletreméltó hely nem 
való politikai megnyilatkozásokra, de ebbe a kérdésbe 
véleményem szerint nem is szabad belekeverni.

A válság gyökerei tehát nem az utóbbi évek ese­
ményeiben keresendők. Jóval messzebbre kell vissza­
mennünk. Az egész keresztyénség válságáról van szó. 
Tudatosan adtam a fenti címet és mivel mi meggyőző­
déssel valljuk, hogy a reformátorok tanításai alapján 
álló evangéliumi "keresztyénség a leghelyesebb földi 
iránya Krisztus egyházának, azért még tragikusabb, 
a világ legnagyobb protestáns keresztyénségének, a 
német protestantizmusnak a válsága.

Egy dolgot nagvon határozottan meg kell állapí­
tanunk," mert ez a válság gyökere : A földi egyház túl­
ságos, elszakíthatatlan láncokkal hozzákötötte magat a
világhoz. .. ,

Nagyon sokat adott a világnak, amelyre önérze­
tesen hivatkozik is és ennek fejében sokat kapott a 
világtól, amelyek annyira biztossá tették földi letet, 
ho°v nagvon jól érezte magát ebben a világban és a 
keresztyénségnek a világgal való kibékíthetetlen- 
ségét, legfeljebb elvi utalásokkal intézte el a maga 
theologiájában és mivel ennek a theológiának nem 
volt őszinte a kapcsolata a valóságos keresztyén élet­
tel, hangja nem is jutott el a szivekhez.

A keresztyénségnek nagyon halk volt a hangja 
a világi eseményekkel szemben, pedig nagyon is erős­
nek és határozottnak kellett volna lennie. Hiszen 
éppen a legutóbbi száz év olyan mozgalmas törté­
nelmet mutat, az emberiség életében, amely minden 
komoly embert nagyon is mélyen gondolkozásra kész­
tet. Nagy tömegek előtt lassan az egész keresztyenseg 
egy világi szervezetnek tűnt fel, mint amihez hasonló 
más is van ezen a földön. Csak egy a letagadhatatlan . 
a keresztyénség válságba eshet, de az Isten Szén 
Lelke soha nem szűnik meg működni az o valasz- 
tottaiban. Ezért aztán a világ nem fogja megértem 
soha, liogv a keresztyénség jórésze-kibékül a világgá 
és jól érzi magát abban és mindig emberek jönnek 
elő, akik felemelik tiltakozó szavukat. A világ hatal­
masai az ilyeneket soha nem szerették es nem is 
fogják szeretni soha. De ezeket mégsem ehet elhall­
gattatni, mert hiszen nem ők beszélnek, az Isten 
Igéje szól általuk, az pedig meggyőzhetet len.

A gondolatok és vélemények hatalmas raja élt 
az emberiségben és él is mindig, amelyek a történelem 
döbbenetesebb eseményei után valóságos hatalmukká 
lesznek.

Itt vagyunk a keresztyénség válságának kellős 
közepén. Az emberek egy része soha nem volt lélek 
szerint keresztyén, de annak írta és nevezte magát, 
mert a keresztyénséget nagyszerűen tudta használni 
a maga céljai szolgálatában. A földi egyház, ha meg 
is volt győződve "arról, hogy a világ menete nem 
evangéliumszerű, túlságosan nem kelt ki ellene és 
különösen nem volt meg benne a hit ereje, hogy szük­
ség esetén döntésre vigye a dolgot. Jórésze az emberi­
ségnek kimondottan keresztyénellenes. A keresztyén­
ség legnagyobb része anyakönvvileg hozzátartozott 
az egyházhoz, de lélekszerint semmi köze nem volt 
hozzá! A mag mindig megvolt és nem is fog soha el­
veszni, amelyik látta és érezte a feltartóztathatatlan 
idők jövetelét és ezek közül kiki a maga helyén vilá­
gosság volt, amelyek bizonyságai az örökkévaló Isten 
irgal másságának.

Ezek a valóságban meglévő gondolatok robban­
tak ki az emberiség egyik legnagyobb katasztrófája, 
a világháború után. Hogy éppen a német nép lelkében 
a leghatalmasabb erővei? Ennek emberileg az okait 
nagyon világosan látjuk. 100 millió német él a földön. 
Kétségtelenül nagyravágyó nép, de inkább a többi 
nemzet meg nem értése és önzése kényszeríti azoknak 
az utaknak a járására, amelyet jártak és járnak. Ez 
az esztelenség és lelkiismeretlenség a világháború után 
olyan mértékben érvényesült, amelyből, aki valaha 
is"néplélekkel foglalkozott, pontosan megmondhatta 
mindazokat, amelyeket rövid húsz esztendő múlva 
mi már szemünk előtt látunk.

Szomorú, de a nagy események mindig túlzással 
jönnek. A sátán soha nem pihen. Ennyiben tehát két­
ségtelenül igaz, hogy a nemzeti szocializmus felszínre 
hozta a dolgokat és természetesen ebben benne van 
az is, liogv kirobbantotta a válságot. Ebből a tényből 
aztán sokan, minden alaposabb ok nélkül itt is, meg 
mindenütt, messzemenő következtetést vonnak le. 
Pedig nem szabad sem többet, sem kevesebbet, 
mint ami.

A fentebb felsorolt irányzatok tehát, alkalmas 
időt találván a nemzeti szocializmus forradalmában, 
mind előjöttek és bizony most igen erős harcokat 
vívnak. A küzdelem még csak kezdeti stádiumban 
van. Minden irány a fiatalság nevelésén fáradozik 
és akkor következik el az igazi döntő küzdelem, ha 
a felnőtt fiatalság öntudatos erővel lép a küzdőtérre. 
Nekünk van hitünk és nem félünk, de azért erre az 
eljövendő küzdelemre gondolni csak fájó szívvel
lehet. . , , ,

Most sorra veszem a felsorolt irányzatok alapjait 
a valóságban meglévő mozgalmakat. Itt megint csak 
meg kell mondanom, hogy csak a fontosabbakról 
lehet szó.

1. Deutsche Glaubens bewegung = néniét hitmoz­
galom. Ez a legveszedelmesebb irány. Határozott 
pogányság. Nemcsak az Ószövetséget veti el és szent - 
ségtelen káromlással „Viehtreiber“ (baromhajtó) név­
vel szidalmazza1 és a „Rabbi Pálnak“ az emberi 
nyomorúságról és bűnről szóló theológiáját akarja 
elsüllyeszteni, hanem nem kell neki a Dávid családjá­
ból származott Krisztus sem, hanem csak a hős 
„árjakrisztus“. A bibliai keresztyénség helyébe, amely 
szerinte a német népet elgyengítette, a túlzó naciona-

' Dr. Krause 1933 nov. 13-án a berlini Sportpalotában 
tartott beszédéből.
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lizmusnak jobban megfelelő régi germán mithologiat 
akarja adni. Ennek a mozgalomnak kétségtelenül 
erős kapcsolatai vannak a nemzeti szocializmussal. 
Hiszen éppen a főmesterük Alfréd Rosenberg, állam­
miniszter. Veszedelmes könyve : „Der Mythus des 20. 
Jahrhunderts“ ebben az évben 50-ik kiadásában 
jelent meg. 253,000 példányban forog a német olvasó- 
közönség kezében, főleg a fiatalságéban.2 Ez a könyv 
kereszt vénellenes hatása még ezután fog érvénye­
sülni.

2. Deutsche Christen = Német keresztyének. Ez 
nagyon jelentős mozgalom. Tulajdonképpen a német 
evangélikus egvház nagy része. Megszámlálhatatlan 
árnyalat van benne. Nagy és tiszteletreméltó meg­
gondolások késztettek nagyon sok komoly keresztyén 
vezető személviséget, hogy velük tartsanak. A refor­
máció emlékünnepén egy ilyen ünnepélyen vettem 
részt és ezek az emberek minden céljuknak csak azt 
ismerték, hogy a német nép között nekik most külö­
nös felelősségük van, t. i. a teljes Szentírást, az Ó- és 
Újszövetséget megőrizni és a német népnek azt hir­
detni. Ezek az emberek politikai szempontból nagv 
hívei a nemzeti szocializmusnak, de kisebb nemzeti 
túlzásoktól eltekintve, ami minden országban előfor­
dul, mégis nem lehet őket csak szellemi fensőbb meg­
vetéssel elintézni. Ezek az emberek nagyon is ko- 
molvan gondolkoznak. Persze figyelmünkbe kell 
vennünk azt, hogy ez a szelídebb, de kétségtelenül 
a komolyabb része. Az ellenkező oldalon itt is, külö­
nösen régebben, furcsa elvek kerültek elő : pl. nem 
a Názáreti Jézus a mi hitünk középpontja stb. Ez az 
iránv tehát hűséges társa az államnak és mindenben 
készségesen rendelkezésére áll. Ebből tehát a legjobb 
esetben egy ú. n. állami egyház nő ki, mint az Angli­
kánizmus és mint annyi sok államegyház nálunk is, 
meg máshol is.

3. Bekennende Kirche = Hitvalló egyház. Ez 
erős tiltakozás a világ ellen. A keresztyénség biblikus 
fogalmának a kifejezésében kétségtelenül a legevan- 
géliumszerübb. Nagy küzdelmek között sikerült a 
a lutheránus, református és uniert egyházi vezető 
férfiaknak közös evangéliumi formulát találni, amely 
véleményünk szerint az egyedül helyes : „A Beken­
nende Kirche mindazoknak az összefoglalása, amelye­
ket a Szentírás, Ó- és Újszövetség, a reformátori 
hitvallások kifejtése szerint, mint az egyház és az ő 
igehirdetése egyetlen alapját elismeri.3 A Bekennende 
Kirche kétségtelenül bizalmatlanabb az állammal 
szemben részint jogosan, némely részről és alkalom­
mal nem egészen megokoltam Persze azért a Beken­
nende Kirche tagjai között is nagyon sok jó nemzeti 
szocialista van. A Bekennende Kirche semmiképpen 
nem akar államegyházat, végső esetben inkább sza­
bad egyházat.

Ennél a pontnál egy kicsit részletesebben bele 
kell mennünk a tárgyalásba. Történelmi felelősség 
nehezedik mind a B. ív. (Bekennende Kirche), mind 
a D. C. (Deutsche Christen) vállaira. A nagy harcok, 
amelyek tulajdonképpen évtizedek múlva jönnek el 
nem az erők szétforgácsolását helyeslik, hanem 
inkább az erők evangéliumi alapon való összefogását. 
Ezt a gondolatot egy nagyon is bibliaszerü D. C. 
összejövetelen hallottam. És imádkoztak is az egy-

- Rudolf Homann : „Der Mythus und das Evangelium“.
3 1933 ápril. 22-én tartott Barmei Reichssynodus.

ségért. Lehet-e megoldást találni? Kétségtelenül 
nehéz, de véleményem szerint lehetséges és nagyon 
is szükséges. Tapasztalataim alapján a D. C. leg­
komolyabb és legjelentősebb része nagyon is ko­
molyan keresi az összekötő szálakat. Az utóbbi hóna­
pokban különösen Bet beiben voltak ilyen tárgyalá­
sok, amelveknek az eredményéről lehet ugyan vi­
tázni, de véleményem szerint tárgyalási alapnak 
mégis megfelelő. Ez röviden a következő. Mindegyik 
mozgalom végzi a dolgát a maga véleménye szerint 
és a közös dolgok intézésére egy ú. n. központi Auss­
chuss (szerv) lesz hivatva. Ennek azonban semmi 
theologiai kérdésben nem lehet véleményt nyilvá­
nítani. Ez is csak addig lesz így, amíg közösen meg­
egyezve egy olyan egyházalkotmányt dolgoznak ki, 
amelyre újból felépíthetik a német evangélikus egy­
házat. Szerintem ez világos beszéd és a B. K. leülhe­
tett volna a tárgyaló asztalhoz, mert onnan továbbra 
is felállhatott volna és nemet mondhatott volna, ha 
az Evangéliumról lett volna szó. A jelek szerint, 
sajnos, személvi momentumok is közrejátszottak és 
bizony az eredmény az lett, hogy az 1936 február 
17—22. tartott Bad Oennhauseni Bekenntnissvnodus 
mereven elzárta magát.4 Emberileg szólva elindult 
a szabadegyház útján. Ez nem volt egészen helyes. 
A látszat az, mintha a B. K. meglenne elégedve a 
jelenlegi helyzettel és nem is törekszik más meg­
oldásra. Mindenesetre még most egyáltalán nem lehet 
befejezett dolgokról beszélni és talán a jelek után 
ítélve, amelyek most már egy idő óta nem olyan 
veszedelmesek, mégis csak sikerült valamit elérni. 
Persze mindkét részről nagy alázatosságra és nagyon 
is világos beszédre van szükség.

Azt gondolom, hogy nem lesz hiábavaló, ha 
magyarországi testvéreimnek a figyelmét felhívom 
egy igen érdekes és tanulságos jelenségre. Mindenki 
csodálkozni fog rajta, hogy a hatalmas német evan­
gélikus egyházban a kicsiny Rajna-Westfáliai terü­
leten élő reformátusok határozott és bátor hitvallása 
segítette hozzá még az evangélikus és uniert test­
véreket is a Biblia és a Hitvallások melletti bátor 
megállásra. Ez annyira világos, hogy most nem­
régiben a D. C. részéről egy előkelő theologiai pro­
fesszorokból és vezető egyházi férfiakból álló kon­
ferencia nem találta hiábavalónak tiltakozni a német 
Lutheránizmus Kálvinializálása ellen.5

Most ezek után a nemzeti szocializmusról, mint 
államról szólok. Megengedem, hogy a nemzeti szo­
cializmus, mint mozgalom, tekintve, hogy határozott 
világnézete van, különösen kezdeti állapotában, sok 
komoly keresztyén lélekben a legkomolyabb aggo­
dalmakat keltette. Azonban nem szabad elfelejte­
nünk, hogy forradalmi megmozdulásról van szó. Egy 
mozgalom, mikor annyira megkomolyodik, hogy az 
élre kerül, akkor lesz igaz érték, ha felelősségtudat 
is él benne. És ezt kétségtelenül el lehet mondani a 
nemzeti szocializmusról is. Ez tárgyilagos tény.

A nemzeti szocialista állam nem jobb keresztyén 
semmivel sem, mint a parlamentaris formájú államok. 
De nem is mondható rosszabbnak azoknál. Tehát a 
szónak evangéliumi értelme szerint sem keresztyén 
államnak nem mondhatjuk, de az általános keresztyén 
nevet, amint azt a többi keresztyén államokra alkal-

4 19. Brief zur Lage (B. K. havi értesítője).
5 Evangelium im Dritten Reich 5. évfolyam 10. sz.

m
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mázni szoktuk, ettől sem vonhatjuk meg, ha igazán 
akarunk ítélni.

A súrlódások az állam részéről nagyold) részben 
egyházpolitikaiak, sokszor állampolitikaiak. Én a 
régebbi időkről nem szólok, amikor mindkét oldalról 
a "túlzások miatt erőszakosságok is előfordultak, de 
most azt lelkiismeretem és tapasztalataim alapján 
bizonyítom, hogy az Evangélium hirdetéséért, ter­
mészetesen az egész Bibliát értem alatta, senkinek 
itt a hajaszála sem görbül meg. Pedig az elmúlt fél­
évben legalább tíz konferencián vettem részt és 
bizony ezeken hál’Istennek nagyon is világosan és 
evangéliumszerűen beszéltek. Természetesen a gyü­
lekezeti istentisztelet zavartalansága is a leglojálisabb 
módon biztosítva van. Itt a nehézség az, hogy sokan 
túl akarnak lépni a Biblián, ez aztán megint fény, 
a nemzeti szocializmus politikai ellentmondást nem 
tűr.

Egy pár bizonyítékot az állam felfogásáról : 
„Nem egy vallási reformációt, hanem a mi népünk­
nek politikai reorganisatióját“, mondja Hitler.6 „Leg­
fontosabb feladatom, hogy mindkét nagy keresztyén 
koníessiót az 6 jogaiban megvédjem“, hasonlóképpen 
Hitler mondja egy 1931 augusztus 17-én mondóit 
beszédében.

Ezekre sokan fejüket rázzák és azt mondják : 
ezek a szavak, a tettek mások. Én vzl nem mon­
danám. Hitler ezideig még őszintén beszélt minden­
ről. Ezt az események igazolják.

Égy egészen kétségtelen, a nemzeti szocialista 
Harmadik Birodalom régebben egy egész, német ke- 
reszlyénség megteremtésén álmodozott, de azt elég 
hamar belátta, hogy a róni. katholicizmus erősebb, 
mintsem, hogy vele kísérletezni lehetne. Most tehát 
megmaradt, ä német talajon egyébként sem isme­
retien, teljesen egységes evangélikus egyház felépítése. 
A jelek szerint az sem fog sikerülni éppen azért, mert 
azt világi parancsszóra soha nem lehet megcsinálni. 
Azt csak egyedül a Szent Lélek Isten munkálhatja 
és az a lélekben készül is.

A helyzet itt most a következő : Tény, hogy a 
nagy német protestáns egyház darabokra hullott. 
Mindegyik rész a 13. K. és a D. C. egyaránt magát 
nevezi a német evangélikus egyház, jogszerű viselőjé­
nek. Természetesen a két nagy front között all egy 
tiszteletreméltó semleges tábor, továbbá a sok és 
beláthatatlan változatok.

Ez a zavaros helyzet adott alkalmat az állam­
nak, hogy felvegye a címet, mint a német evangélikus 
egyház biztosítója. Természetesen a helyzet azért 
veszélyes, mert theologiailag sokszor járatlan emberek 
kezei irányítják a dolgokat, akik sokszor veszedel­
mesen elszólják magukat. Az állam az egyházi 
helyzet intézésére egy államminiszteri is beállított. 
Ez a miniszter a mellé szervezett u. n. Reichs és Pro- 
vineialkirehenaussehussökkal intézi az egyház ügyeit, 
de ezt hangoztatják, hogy hitvallási kérdésekhez ők 
nem szólnak. A D. C. ezt teljesen elismeri.

A 13. K. teljesen független ettől és az ügyeket 
Testvértanácsok intézik. Nem ismeri el a Kirchen- 
aussehussok érvényességét.

Az államnak most az a törekvése, hogy 19,3/-ig 
felépítse az új német, egységes evangélikus egyházai.

« Adolf Hitler „Mein Kampf“ 37'J. !..

Hogy addig mi lesz? Senki sem tudhatja. Az egos/, 
dolog annvira zavaros, hogy sok minden lehetséges.

Egy egészen biztos: Németországban az Evan­
géliumnak szabad hirdetése jelenleg akadályokba 
nem ütközik. Az is kétségtelen, ha valamikor abba 
ütköznék, Isten mártírokat adna.

Még egv nagyon fontos dolog a nevelés problé­
mája. Ez még, véleményem szerint, a helyzetnél is 
veszedelmesebb. A nemzeti szocializmus a maga 
világnézetében neveli a jövő nemzedéket az óvodáktól 
kezdve. Leányok, fiúk itt olyan katonás menetben 
masíroznak, ha a jövőre gondolunk, ez aggodalommal 
tölthet el bennünket. Német nemzeti szempontból 
ez érthető, de a keresztvénség a nacionalizmus túl 
hajtásait nem nézheti tétlenül.

Egy biztató jel itt is van. Ezt a 13. K. Bad 
Oennhauseni sinodusa mondta ki : „Az érvényben 
lévő törvények szerint a német iskolák keresztyén 
karaktere ma változatlan.“7 Ezt én lapaszlalal 
szerint is mondom, amennyiben több iskolában, 
elemi iskolai tanítók részéről is olyan alapos vallás­
oktatást, jobbanmondva nevelést láttam, ami a 
legnagyobb örömmel töltött cl. Az egyháznak kiilö 
nősen az iskolából kikerült fiatalság okoz nehéz gon­
dot. Ennek az ifjúságnak bizony utána kell menni. 
De ez hozzátartozik a lelkipásztori gondhoz.

Amiket itt tapasztaltam és leírtam, mind azl 
mulatják, hogy az egyháznak nagyon ébernek kell 
lennie és nagy belső megerősödésre van" szüksége, 
hogy a külső harcokra képes legyen.

A püspökladányi Rákóczi-harang.
(Adományozásának liáromszázados ó\ fordulóin 

alkalmából.)

írla : Kecskés (ívnia.
A püspökladányi református keresztyének sza­

mára örömünnepet rendelt a gondviselő Isten.
1 Iáromszázadik évfordulóját ünnepük annak, hogy 
drága kincsük, ezüst csengésű kis harangjuk : a

ékes szólásával 
nyomába lépő

egv egvházköz- 
az. egesz emberi-

Rákóczi-harang hangos szavav; 
hívogatja Islenhazába az egymás 
nemzedékeket.

Háromszáz esztendő nemcsak 
ség életében, hanem egy nemzet, sőt 
ség életében is nagv idő. figyelemkellő időjelző. 
Mennyi harcot, a létért való küzdelmeknek mily 
hosszú, szinte szakadatlan sorait kellett megvívnia 
nemzetünknek s benne a református egyháznak c 
háromszáz év lefolyása alatt, tudjuk a történelemből 
Hogy Püspökladány község e harcokban mint az 
Alföldön annyi színmagyar falu nem semmisüli 
meg, hogy itt már közel négyszáz éve világit a meg­
tisztított evangélium s hogy e vérzivataros száza­
dokból a kis harang késő utódokra drága örökségül 
reánk szállhatott : az isteni gondviselésnek és kegye­
lemnek bizonyítéka.

A háromszázados fordulónál megállva merengő 
lélekkel, melegük) szívvel „emlékezzünk régiekről . 
Emlékezzünk ama régen elporladt nemes szivekről.

7 Oennhauseni Synodus határozata : 
und Erziehung“.

.Wort über Schule

BK*
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mvlvvk Isten vs az () háza iráni érzeti mélységes 
szvretvtükhen e harang öntetésévvl áldozatot hoztak 
egyházuknak, nagyobbá akarván tenni annak méltó­
ságát és ékességét. Emlékezzünk a löld porával régen 
feiismerhetet leiiiil egybekeveredett féltő, gondos 
kezekről, melyek a számtalanszor bekövetkezett 
üldöztetés, menekülés, „futás“ alkalmával, mint 
drága kincsüket ellenség elől rejtegették, őrizgették, 
rabló, ragadozó kezektől visszaszerezték. Idézzük 
vissza őseinknek a letűnt századok alatt a harang 
megőrzése körül kifejtett hosszú s fáradságos küzdel­
meit hacsak halvány vonásokban is, ahogy az öreg­
ségtől megdohosodott régi írások oszlásnak indult 
pergamenek avult sorai és az emlékezésnek a múlt 
mindinkább növekvő homályából itt-ott még vissza- 
visszatünő emlékei alapján lehetséges.

Nézzük meg legelőbb, mily bizonyítékok alap­
ién nevezhetjük jubilláló kis harangunkat Rákóczi­
imra ngnak?

E kisebbik harangról büszkén állítjuk, hogy azt
még 1896-ban történt újraöntés előtti formájá­

ban /. Rákóczi György erdélyi fejedelem adta 
egyházunknak. Az adományozás mellett oklevél — 
legalábbis a püspökladányi református egyház levél­
tárában vagy a község irattárában nem tanús­
kodik. Hiszen a viszontagságos idők folyásában az 
egymást sűrűn felváltó romboló erők megfosztottak 
bennünket mindazoktól az okiratoktól, melyekből 
Piispökladánv lakossága XVII Will, századbeli 
vallási, társadalmi, közművelődési és gazdasági éle­
tet teljes hitelességgel és egész bizonyossággal ki 
lehetne mutatni. Az egyház jegyzőkönyvében a 
legrégibb bejegyzés egy 1761-ben kelt leltár máso­
lata, mit Szertlzy Péter prédikátorsága alatt 1762 — 
1771 között írtak be a jegyzőkönyvbe. Az anya- 
könyveket 1762 óta vezetik. A község legrégibb 
jegyzőkönyve 1712-ból való. Ha más levéltárak nem 
őriznének egyházunk múltjára vonatkozó adatokat, 
úgy a XVII. századbeli viruló egyházi életnek leg­
régibb emléke az a „Fejér Patyolat külömbb szinti 
Sejemmel és Arannyal várótt, meg Avult Keszkenő“ 
lenne 1633-ból, melyet 1761-ben a „Szent Ekklésiá- 
nak kevés .Javat skái" között még leltárba foglal­
hatott a helység főbírája és tanácsa. Ez a kendő ma 
már nincs meg. Ma is meglévő emlékünk a XVII. 
századból egy 1666-ból való fedeles ónkanna, az 
„Idvesség" K púja“ című könyv — melyet a benne 
levő egykorú feljegyzés szerint 1677-ben szerzett az 
egyház és a kis Kákóczi-harang.

Bár a harangra vonatkozó adomán v, vagy 
adásvételi levél nincs az egyház birtokában, mégis 
elég bizonyítékunk van arra. hogy a harangot joggal 
nevezzük Rákóczi-harangnak.

Midőn 1761-ben a helység főbírája és tanácsa 
összeírta az egyház javait,1 nem mulasztotta el három 
szemtanú vallomását a harang érdekes történetére 
vonatkozólag az utókor számára feljegyezni. A ha­
rang származásáról egyetlen írott emlékünk ez az 
alábbi néhány sor :

! 1. szánni körleveles jegyzőkönyv a református lelkész! 
hivatalban.' „A Piispök-Ladányi Reformata Szent Ekklé- 
siának kevés Javatskái. úgymint : az Ür Asztalához való 
Edények. Abroszok és Kendők, úgy az Harangok is, ezen 
tillyabb Erotocollumban következendöképpen jegyeztettek."

„Öreg Rálz András Kiletzvenkét esztendős vén 
Ember..! Xátluízi János 71. esztendős, Csáti István 
79. esztendős jó Lelki Esmérettel vallyák: Még 
iffju korokban számtalanul hallották, az akkori 
öreg emberektől, hogy ezen Nagy Harangot ezen 
Heivségnok akkori Földes Ura, Néhai Fejedelem 
RákotziI Gvörgy Eő Felsége, midőn ezen Határban 
Guivát kezdet szerzem, atta ezen P. Ladányi Refor­
máld Szcnt-Ekklésia számára, öszve válogatott, 
egyszőrü; és termetű Harmintz szemük Tehene­
kért.“

A harangszerzésről csak ennyit mond az egyet­
len feljegyzés. Ezt is /. Rákóczi György Fejedelem 
uralkodása után 113—130 év múlva2 foglalták 
írásba. Ez idő alatt csak száj hagyomány őrizte a 
harangszerzés körülményeit. Hitelt adhatunk-e ennek 
a pár sornak, midőn tudjuk, hogy az 110—130 év 
előtti eseményről szól? Vegyük vizsgálat alá c fel­
jegyzést s állapítsuk meg :

miért e három ember vallomását vette a község 
tanácsa írásba? ;

kiktől szerezhették ezek értesüléseiket, tehát 
jól voltak-e értesülve? ;

van-e vallomásuknak olyan pontja, amit tör­
ténelmi ismereteink megerősítenek vagy megcáfol­
nak?

Tényként elfogadhatjuk, hogy a harangszerzés 
körülményeit 1761-ben nemcsak e három tanú. 
hanem mások is ismerték. Mégis hogy e három öreg 
vallomását vették jegyzőkönyvbe, annak az. az oka. 
mivel a harang későbbi - II. Rákóczi Ferenc sza­
badságharca alatt való viszontagságos sorsának ők 
szemtanúi, az eseményeknek jó ismerői voltak. Már 
koruknál fogva is ők lehettek a leghitelesebb tanuk. 
Rálz András 1669-ben, Xátluízi János 1690-ben, 
Csáti István pedig 1682-ben született. Vegyük számí­
tás alapjául az 1700. esztendőt. I. Rákóczi György 
uralkodásától 1700-ig 52—69 év telt el. 1700-ban 
Rálz András már 31 éves, Csáti István pedig 18 éves 
volt. 1700-ban is élhettek itt 70—80—85 éves embe­
rek, akik annakidején I. és II. Rákóczi György job­
bágyai voltak. Ezek a harangadományozás idején 
már 15- -16—20—21 évesek voltak. A három tanú­
nak a harangszerzésre vonatkozó ama kijelentése 
tehát, miszerint „iffju korokban számtalanul hal­
lották az akkori örey emberektől“, az adományozás 
körülményeit jól ismerő kortársakra, szemtanukra 
vonatkozhatott.

De ha értesülésüket már nem hiteles szemtanuk­
tól, hanem csak a második nemzedéktől nyerték 
volna, jólértesiiltségüket akkor sem lehet kétségbe 
vonni. Mint ismertetésem alábbi részéből kitűnik, 
őseink számtalanszor kénytelenek voltak falujukat 
odahagyva az ellenség elől elmenekülni. Menekülés 
és bujdosás alkalmával a harangot magukkal vitték, 
vagy pedig legtöbbször itthon a mocsárban elrej­
tenék, A bujdosás idején sokszor emlegették falu­
jukat, templomukat, harangjukat s ezek sorsa felett 
a távolban mindig aggódtak. Ilyenkor a száműzetés 
keserves napjaiban a fiatalabb nemzedék az apák 
szájából számtalanszor hallhatta a harangszerzés 
történetét, hogy kik hozták el a fejedelemtől s mikor

- 1. Rákóczi Györgyöt az UHU. nov. 26-án megnyílt 
segesvári országgyűlés választotta fejedelemmé. Meghall 
1648 okt. 11-én.
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válogatlak össze az „egyszőrü, és termetű Harminlz 
szemők3 Teheneket“?

Amit a tanuk a Rákóczink püspökladányi 
l'öldesuraságáról mondtak, az mind igaz. A Rákó- 

cziak valóban földcsurak voltak 
Püspökladányban. Birtokukban 
volt a határ egy része, valószínűen 
az a rész, amely előbb a bajomi vár­
hoz tartozott. I. Rákóczi György 
Püspökladányban mások részbirto­
kainak megvásárlásával való­
színűen növelte a maga részét. 
Hozzá kapcsolhatta a várad! püs­
pökség ladányi részbirlokát is. 
mely 1615 óta úgyszólván állan­
dóan idegen kezekben volt.4 — 

a. hAkóczi.gyöugy /■ Rákóczi György házikezelésbe 
vette Ladányi és Pályihoz,5 majd 

Pályival együtt a pocsaji birtokok közé osztotta 
be.6 Uebreczeni Tamás, a fejedelem magyarországi 
jószágainak prefektusa vezette aztán a gazdálko­
dást.7 Az ö számadásaiból tudjuk, hogy pl. 16Pi­
hen a püspökladányi majorságban 100 kereszt búzája 
s 20 szekér árpája termett a fejedelemnek.8

A fejedelem azonban majorjának főjövedelmét 
nem a gabonából, hanem a szarvasmarhatenyész- 
lésből látta. A szarvasmarhatenyésztés volt a lakos­
ság főjövedelme. A török adózási törvények nem 
voltak kedvezők a szántás-vetésre, megfojtották az 
emberi szorgalmat, igyekezetei, parlaggá tették a 
földeket. Gabonából jóformán csak annyit termel­
tek, amennyit tulajdon szükségletükre egyik évről 
a másikra elegendő volt, mert a felesleget erővel 
elvette a török. A piac számára nem volt érdemes 
termelni. A rossz utak, a vadvizek, a török, vala­
mint erdélyi és magyarországi sokszor fizetetten 
s így zsákmányból élő kóborló katonaság miatt nem 
voll bátorságos a szállítás, mert legtöbbször az iga 
is odaveszett. A gabonát itthon is nehéz volt elrej­
teni. Viszont az igásmarhák szaporították az adót 
és robotot. A legkevesebb török-adó a legeltetési 
adó volt, aránytalanul kevesebb, mint a termé­
nyekre kivetett adó. Ezt az adót alig érezték meg 
s" a vadvizek évenkénti áradásával bőven locsolt 
réteken nagyszámú szarvasmarhát tartottak. Ezt a 
maga lábán hajthatták vásárra, ha pedig török- 
talár közeledéséről vettek hírt, behajtották a gulyát, 
a ménest, a kondát a nagy rétekre, lápokra a vad­
vizek közé. Sokszor az egész falu, vagy az egész 
vidék ott keresett menedéket a pusztító pogány elől.

(Folytatása köv.)

;í Szemeiknek Püspökladányon az olyan szarvasmarhát 
nevezik, amelynél az alsó és felső szemhéj széle a szemgolyo 
körül fekete színű.

1 Bunyitay—Dr. Málnád : A várad! püspökök a szám­
űzetés s az újraalapítás korában. (1566—1780)98, 103, 105, 
108. 113—111. 1.

5 Szilágyi S. : A kél Rákóczi György fejedelem családi 
levelezése, ü. 1.

6 Történelmi Tár 1895. évf. „I. Rákóczi György birtok- 
viszonyai történetéhez“ c. értekezés.

7 Szalárdi János : Magyar Krónika. Negyedik könyv, 
harmadik rész.

3 Történelmi Tár 1895. évi. 168. 1.

Tudomány és irodalom

Régi iskolai törvények.
Fordította s közli : Dr. Nagy Sándor.

(Folytatás.)

x.
Hogy pedig minden visszavonás, ellenségeskedés 

és zavargás s mindama sokféle haj és erőszakoskodás 
elvesszen, ami a városiak és a tanulók között annyi 
szór és annyiképpen megesett és hogy még az. arra 
való alkalom is elvágassék, mindenki ezt az eljárási 
kövesse szorgalmasan: Ha valamely bármely rendű 
és rangú városi polgár valami sérelmet szenved a 
tanulóktól, saját kezével ne torolja meg, hanem 
közölje nyíltan minden dolgát a magával hozott 
tanuk jelenlétében az iskola rektoraival, vagy azok 
távollétébeu azzal, akin az. iskola gondja nyugszik, 
vagy - ha a szenvedett sérelem nagysága úgy 
kívánja a debreceni egyház pásztoraival. Aki 
városi emberen esett sérelemmel szemben az iskolai 
törvények értelmében hivatalból log eljárni, tegye 
azt a leggyorsabban s a lörvénves eljárást folytassa 
le. Amely tanulót viszont a város bármely rendű és 
rangú polgára részéről ér sérelem, az. is teljességgel 
tartózkodjék a magámneglorlástól, hanem a rajta 
esett bánta Imát jelentse a rektoroknak. S azok, ha 
az igazságot világosan kiderítették, küldjenek el 
néhány hallgatójukat, általuk az elöljáróságnak és 
a kegvuraknak tegyenek jelentést s kérjenek tőlük 
méltányos, igazságos és kielégítő elégtételt. Az elöl­
járóság és a kegvurak szintén a lehető leggyorsab­
ban járjanak el hivatalból a szenvedett sérelem 
ügyében bármely rendű és rangú polgárral szemben 
méltányosan, igazán és oly kielégítő módon, hogy 
bűnhődjék oly mértékig, amennyire a szenvedeti 
sérelemért járó elégtétel szelleme kívánja. Aki ez 
eljárást elmulasztja s hozzá alkalmazkodni nem 
akar, a városi ember bűnhődjék érdeme szerint a 
világi hatóságnál, az. iskolás pedig megpálcázás alán 
taszittassék ki az iskolából. Sárospatak XIII. és 
Debr. Lex Aut. XIII. törvényéből. (V. ö. 1701. Leg. 
spec. III. Ant. XIII.)

XL
Ha e debreceni iskolában valami olyan tör­

vénybe ütköző dolog történik, amit a rektorok 
magukban nem tudnak alkalmasan elintézni, ugyané 
hely értesített pásztorai, nemkülönben nevezett 
egyházmegye esperese hívjon össze néhány szolgál 
(lelkipásztort), akik közös tanácskozásokban keresz­
tyéni érzülettel buzgólkodjanak a dolgok rendbe 
hozásán. S ha észreveszik, hogy valami a törvény 
fel forgatására és az iskola veszedelmére irányul, 
igyekezzenek közös tanáccsal és erővel meggátolni 
és elfordítani. Sárospatak, XV. törvényéből. (\. ö. 
1701. Leg. spec. III. Ant. XIV.)

XII.
Igen tonlos és nehéz ügyekben pedig nevezeti 

egyházmegye tisztelendő és tekintetes esperese, mint
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egvhá/.i bíró, a részzsinat egyetemessége elé ter­
jesztvén jelentenivalóját, semmi akadályt és egyházi 
hatalmi joga ellen irányuló semmi ellenmondást nem 
tűrve, jó lelkiismerettel végérvényesen vizsgálja ki 
az ügv kívánságához mérten vagy maga, vagy masok 
a Ital, vagy belül az iskola falán, vagy kivid, hogy 
minden okve tétlenkedő és zabolátlan ember minden 
isteni és emberi jog szerint megengedett eszköz­
zel megtekeztessék s az ítélethez alkalmazkodjék. 
Sárospatak XV. törvényéből.

XIII.
A tanulók az iskola rektoraival szemben semmi 

jogot, semmi bíráskodást ne bitoroljanak, sőt inkább 
azoknak és préeeptoraiknak tisztelettel vessék a la 
magukat, hogy azok felettük rendelkezni és intéz­
kedni tudjanak és merjenek. Ha mégis merülne 
fel valami az iskola rektorainak hibája és túlkapása 
tekintetében, kiki a feletteseknek való jelentés- 
léteihez folyamodjék. Aki másként cselekszik, meg- 
palcáztatva dobassák ki. Debr. Lex Ant. I. és az 
1650. részzsinat I. törvényéből. (V. ö. 1704. Leg. spec. 
111. Ant. XV.)

XIV.
Az iskolai rektorok feletti bíráskodásra való 

iskolai tanács, melyet eleddig a tanulók gyakorta 
alkalmaztak, teljességgel megszűnjék. Ha a rek­
tornak mégis valami túlkapása, vagy tanításbeli 
gyarlósága tűnnék ki, minden magán-szempont félre- 
I ételével jelentessék ez az iskola tisztviselőinek, 
azoktól köteles tisztelettel s a rektorok gyalázása 
nélkül ugyanez egyház pásztorainak, vagy az egyház 
esperesének. Aki ellenkezőleg cselekszik s a rektor 
kipróbált képességét, életét, erkölcsét és tanításbeli 
fogyatékosságát méltatlanul becsmérli, mint rágal­
mazó, megpálcáztatva vettessék ki. Debr. Lex Alit. 
VI. és XVIII., valamint Részzsinat II. törvényéből. 
(V. ö. 1701 Leg. spec. III. Ant. XV.)

XV.
Ha az. iskola rektorai és a tanulók között per 

tamad, s ez a nevezett egyház, szolgáinak tudomá­
sára esik, az egyházi szénior hívjon össze néhány 
kiválasztott szolgát, csatolván melléjük a világi 
hatóság részéről két vagy három polgárt s ennyi az 
úgy iskolában való megszüntetésére s az ítélet érvé­
nyességére elég tekintély legyen, ha csak ez egye­
temes vagy részzsinatot nem igényel. S ha valaki­
ről kiviláglik, hogy ennek ellene szegül, vagy éppen 
nyakaskodik, továbbittassék el az iskolából. Rész- 
zsinat III. törvényéből. (V. ö. 1701 Leg. spec. III. 
Ant. XV.)

XVI.
Ebédre vagy vacsorára meghívott egy tanuló 

se merészkedjék éjszakai időben az iskolából kinn­
maradni, hanem az esteli harangszó hallat tára ide­
jében, haladék nélkül s tisztességgel térjen haza. 
Aki másként cselekszik s tizenkét óra után tér haza, 
vagy egész éjszakára kinnmarad, foghassák meg a 
a város őrei s vezethessék a világi hatóság elé, hogy 
ott maradjon reggelig. Reggel pedig, ha az iskolába 
való visszatérése vagv bekérése után vallatás köz­

ben az derül ki rá, hogy kétes helyen járt, nyomban 
kitaszíttassék. Ha nem (t. i. nem kétes helyen járt), 
első ízben fizessen huszonöt, másod ízben ölvén 
dénárt, harmadszorra vettessék ki. Debr. Lex Anl 
IX. és Részzsinat IV. törvényéből. (V. ö. 1701. Leg. 
spec. HI. Ant. XVII.)

XVII.
Ha valamely tanuló nem lévén megelégedve 

tudománvával és képességével azoknak a rektorok­
nak, kikét kegyes és bölcs patrónusok állítottak be 
az iskolába, innen távozni szándékozik, ezután sza­
badon távozhassák, de a más tisztességének minden 
becsmérlése és gvaíázása nélkül, az iskolai törvé­
nyek szerint való tisztes kibúcsúzás mellőzésével 
s" keressen magának tudósabb mestert. De mégis 
úgy, hogy az, aki a preceptorok becsmérlésével 
keresi a távozás útját, megpálcázva távozzék. Ha 
pedig az iskolából való távozás után a városban 
ezeknek vagv másoknak gyalázására vállalkoznék, 
méltó bűnhödés végett állíttassák a világi hatóság 
törvényszéke elé. Debr. Lex Ant. Xl\ . és Részzsinat 
VI. törvényéből. (V. ö. 1701 Leg. spec. III. Ant. 
XVIII.)

(Folyt, köv.)

Ábrahám és Izsák.
- .Jelenet. —

írta : Petim Károly gyulaházai lelkipásztor.
I. Mózes 22. 1—11.

Személyek : Ábrahám,
Izsák 
Az angyal 
l. szolga 

II. szolga.
Ábrahám : Imhoi vagyok Uram ! Teremtőm 

Nagy Istenem : Imliol vagyok. 
Parancsodra — ha fáj is szívem 
Engedelmesen indulok.

Ne lássa senki, hogy fáj a végzet 
Fiam ! Izsák !... Te jó gyerek. . . 

Mindegy
Szakadjon meg a szivein. Csak 

maradjon meg az Istened.

Szolgák ! Áldozni indulunk ma.
A Móriára felmegyünk.
Imádni Istent. Készüljetek.
Imádni aki mindenünk.

I. szolga : Parancsodra Urunk, Ábrahám
Kész a málha. Kész a fa.
Messze a hegy, hol oltárt teszünk, 
Hogy jön velünk ifjabb Urunk :
Izsák, szerelmed kis fia?

II. szolga: Barmunk hátán lesz a helye
így lesz útja béke út.

Szép virágszál. Gyönge bimbó,
Kinek szive eláradó 
Imádsága égbe jut.

V ÚT .U'v I
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Abrahám :

Izsák :

Ábrahám :

/. Szolga : 

Izsák : 

Ábrahám :

Izsák : 

Ábrahám :

Izsák :

Ábrahám :

Útra kelni óh ne késsünk. 
Isten szava mély titok :
Kis fiacskáin ! Én reményem 
Várnak rád az angyalok."

Gondviselő, hő szerelme 
Rólunk sem feledkezik. 
Áldozati barmot Ő ad... 
Arról is gondoskodik.

Jó Atyácskám ! Bús a szived 
Könny felhőzi szép szemed 
Kis fiacskád kérve kérdi:
Örömöd miben leled?

Mit tegyek, hogy vidám legyen 
Az arcod s ne legyen hideg? 
Istenünk lásd — úgy szeret, hogy 
Mindent megadott neked.
Barmod, nyájad mennyi sok van 
S nem panaszos az ugar. 
Szolgáidnak serge mily nagy­
íj csűröd mennyi jót "takar.
És ha mindez semmi néked 
Nézz reáni. — Lásd én vagyok 
Élted telje, szép reménye 
Kit neked Isten adott.
Kis fiacskám ! Drága lelkem !
Hogy búsulnék. Nem sírok...
Öreg szemem a fény bántja, 
Könnyben tán azért ragyog.
Mennyi jóval áld az Isten...
Őt áldani kell nekünk 
Fent a hegyen Őt imádni 
Kis fiacskám .. .jöjj velünk.

Izsák: Kis szivemmel áldom érte,
Úgy köszönöm, hogy szeret.
Áldva legyen jó Istenünk 
Mindörökre szent neved.

Ábrahám : Itt az oltár szent helyére
Rakd a máglyát én fiam...

Izsák: Édes Atyám ! már megint sírsz?

Ábrahám: Nem csak a ...füst marja szemem 
Hisz a máglya füstbe van.

Izsák: Jaj, ha sírnál, kis szivemnek
Nagyon fájna most a könny.
Ne is sírj... hisz itt vagyok én 
Megcsókolom két szemedet 
Gyűljön benne szép öröm.

Ábrahám : Jöjj fiacskám. Életemnek 
Fénye, búja ... bánata.
Kér az Isten. Én od’adlak 
Szent az Isten nagy szava.

Izsák : Édes Atyám ! Jaj ne ölj meg
Sírva kérlek óh ne bánts. 
Istenünket elfelejted??

Jöjj kis Urunk! Drága gyermek, 
Itt a barmod háta vár...
Jaj de pompás így utazni... 
Ring az ágon kis madár.

Angyal: Ábrahám fiad ne bántsd !
Engedtél Isten szavának 
Látja Isten nagy hited.
Légy áldott, mert Őt szeretted 
Jobban, mint a gyermeked.

ím közéig a Móriának 
Imával szentelt hegye.
Ormára fel ketten megyünk 
Ott vár szívünk Istene.
— Itt maradtok hű szolgáim 
Itt a völgyben nincs veszély. 
Vártok itt rám... reánk vártok 
Ha leszáll is itt az éj.

Kis fiacskám vedd a fát te 
S hozd a hegyre... úgy bizony.
Jó Atyám csak add vállamra 
Érted — hiszem — elbírom.
Én a kést s tűznek lángját 
Rá vigyázva fel viszem.

Uram segély. Légy velem most 
Édes drága Istenem.

Boldog, aki itt a földön 
Engedelmes Ő neki.
Aki mindent érte veszít 
E világot megnyeri.
ím fiadat visszaadom 
Bírja.... áldja életed...

Izsák: Édes Atyám nézd csak amott
Egy kost láthat két szemed.

Ábrahám: Isten adta áldozatnak...
Szent... szent, szent az Ő neve. 
Gyűljön s égjen... fellobogjon 
Máglyánk lángja, szent tüze. 
Legyen e hely mindörökké 
A gondviselés hegye :
S legyen áldva minden lélek 
Kinek e világ javánál 
Szentebb s drágább Istene.

Itt a tűz. A kés. A máglya.. 
Istenünknek áldozunk :
— Jaj Atyám ! Te elfelejted : 
Kost bizony mi nem hozunk.
Jó fiacskám! Jó az Isten. 
Hisz ezt te is jól tudod.
Hol a szükség, a szegénység 
Segítség az Isten ott.

Új egyházi lapok. Tiszazugi Református Nép­
misszió címen Benkő Victor kunszentmártoni lelki- 
pásztor szerkesztésével új evangéliumi lap indult. 
Ugyancsak új lap indult Sátoraljaújhelyen Főző 
László vajdácskái lelkipásztor szerkesztésében a hit­
buzgalom növelésére a sátoraljaújhelyi református 
egyház kiadásában. Az új egyházi lap felelős kiadója 
Kiss Ernő sátoraljaújhelyi lelkipásztor, esperes.
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Somorjai László : Elemi iskolák testgyakorlása.
Kettős örömmel vettük a szerző most megjelent 
könyvét, amelyben az elemi iskolák testgyakorlatát 
dolgozta fel. Örülünk müvének elsősorban azért, 
mert egy régóta mutatkozó hiányt igyekszik pó­
tolni : az elemi iskolák testgyakoríatának az újabb 
igényeknek megfelelő feldolgozását. Mert éppen az 
elemi iskolák testnevelése az, ahol a legnagvobb 
szükség van az egyöntetű testnevelési tanítások 
rendszeresítésére. És mivel a rendszeres testgyakor­
lás tanításának is az elemi oktatás fokán kell kez­
dődnie. szükség volt tehát a cél fontosságát felismerő 
tanítóság kezébe olyan vezérfonalat adni, amelynek 
segítségével könnyebben és eredményesebben tanít­
hatja a testnevelést.

De örömet jelent a könyv megjelenése azért is, 
mert egy protestáns pedagógus ismételten foglalko­
zik a testnevelés tanításának a kérdésével. A protes­
táns iskolák a múltban is vezérkedtek a tanítás 
terén és az oktatás történetéből a múlt nagyszerű 
hagyománya maradt reánk. Az új idők új "világ- 
szemléletében ezt a hagyományt a testnevelés fon­
tosságának az elismerésében kell tovább fejleszte­
nünk : kiindulva abból a felfogásból, hogy a testet 
is az Isten ajándékának tekintjük és annak a 
kiművelése és azzal való helyes sáfárkodás meg­
tanítása a protestáns nevelés egvik legszebb fel­
adata.

A könyv részletesen tárgyalja mindazokat a gya­
korlatokat, amelyek minden felszerelést nélkülöző 
osztatlan, vagy osztott osztályok gvakorlatanvagát 
alkotják. A könyvet tehát olyan nevelők forgathat­
ják nagy haszonnal, akik semmiféle felszerelést, vagy 
külön termet nem használhatnak. A gyakorlatok 
osztályok szerinti csoportosításban vannak és a ne­
velő helyesen összeválogatott óratervmintákat is kap, 
úgy a szabadban véghezvitt, mint a tornatermi fog­
lalkozáshoz. A harmadik testnevelés1 óra gyakorlat- 
anyaga is részletesen fel van dolgozva. A könyv 
minden testgyakorlat tanításával foglalkozó tanító 
kezében valóban nélkülözhetetlen.

A könyv ára V— P. Megrendelhető az ORTE 
hivatalában, Debrecen, Csapó-u. 1. sz. Sós István.

A Lélek Ösvényén. Imádságok, elmélkedések. 
Szemelvények a református keresztvénség életéből, 
írták : dr. Tóth Endre és Márkus Jenő (Pápa Tata). 
120 oldal. A tetszetős formájú könyvecske első részé­
ben. különböző alkalmakra és ünnepekre szánt 
imádságok vannak; majd az Úrvacsoráról és bűn- 
bánatról közöl 1—4 elmélkedést, az utóbbiakhoz 
hozzá alkalmazott imákat is. Majd szemelvények 
következnek a keresztyén hit- és erkölcstanból. 
Xegül „Reformátusok mindenütt“ összefoglaló cím 
alatt, a magyar egyházi viszonyokból kiindulva, 
szemlét tart a föld kerekén élő reformál usság felett.
A könyvecske elsősorban az ifjúság számára készült 
s a szerzők konfirmációi ajándéknak szánták. Erre 
a célra mi is készséggel ajánljuk a közelgő konfir-

Megrendelhető a 
Ára ?

Hírek az egyházmegyékből

inációi időszak alkalmából, iviegrencieinetö a papai 
református theologia címén. Ara ? (is.)

Szerkesztői áltuzás. Dr. Baltazár Dezső püspök 
az Országos Református Lelkészegyesület hivatalos 
közlönye, a Lelkészegyesiilet felelős szerkesztőségével 
Ma kiár v Károly lelkipásztor, egvházkerületi fő­
jegyzőt bízta meg.

BÉKÉS BÁN Á TI ÉG YHÄZMEG YE.
A tanyákon élő -5000 református lelkigondozá­

sára rendszeres munka indul meg a makói egyházban. 
A tanyákat hat körzetre osztották be s mindenikben 
havonként kétszer istentiszteletet, a téli időszakban 
kéthetenként vallásos-estélvt is tartanak. Csodálatos 
az érdeklődés. „Hiába zuhog az eső — írja a makói 
„Harangzúgás“ című lap —, hiába van koromsötét : 
gyalogosan, vagy kocsikkal, lámpával felszerelve 
összejönnek a hívek annyian, hogy megtelnek az 
iskolák. És mikor jobb az idő, bizony szűknek bizo­
nyulnak a tantermek, két székre tett deszkákkal 
kell a padok számát szaporítani. 80—100, de néhol 
150—160 felnőtt ember jön össze állandóan. És nincs 
felemelőbb érzés, mint azt látni, amikor az ilyen 
esték után megindulnak az útakon a lámpások 
hazafelé. Világítanak a sötét éjszakában... “ A makói 
presbitérium egyenlő akarattal tanyai segédlelkészi 
állást szervezett.

DEBRECENI ÉG YHÄZMEG YE.

Kávin-ünnepély Debrecenben. Szabó István buda­
pesti vallástanár előadása az Institutioról. Ez esztendő 
március havában négyszáz esztendeje, hogv Kálvin 
János Bázelben megírta nagy művét, az Institutiot. 
Erre a nevezetes eseményre felfigyelnek mindenütt, 
ahol csak reformátusok élnek s mindenütt megemlé­
kezések történnek a nagyjelentőségű évforduló kap­
csán Kálvin főművéről, az Institutioról.

Ezt a megemlékezést Debrecenben legelsőbben 
a Kálvinisták Templomegyesülete és a „Vasárnap" 
szerkesztősége végezte, amikor nagyszabású Kálvin- 
ünnepély keretében emlékezett meg a négyszázéves 
Institutioról.

Az ünnepély a Kollégium dísztermében ment 
végbe március 22-én, vasárnap délután 6 órai kez­
dettel, melyet ez alkalommal zsúfolásig megtöltött 
az érdeklődők sokasága. Megjelent az ünnepélyen 
dr. Baltazár Dezső püspök is.

A műsort dr. Erdős József, a „Vasárnap“ társ­
szerkesztője nyitotta meg, míg a műsor középpont­
jában Szabó István budapesti vallástanár, a „szent 
jobb tanulmány országosan és külföldön is ismert 
szerzője előadása állt a négyszázéves Institutioról 
és a mai kálvinizmusról.

Szabó István hatalmas előadásban ismertette 
az Isntitutio keletkezését, történetét, az 1536. Insti- 
tutm felosztását, óriási hatását. Végül a kálviniz- 
must, mint a jövendő diadalmas világnézetét jelölte 
meg.

A műsornak a Kollégiumi Kántus művészi 
számai adtak keretet. A Kántust Szigethv Gvula 
főiskolai énektanár vezényelte.

Művészi élményt nyújtott Seprődy László, Kén 
Ist\ án, Papp Almos, Zsadon Béla egyetemi hallgatók 
vonósnégyese. Orosz Árpád hittanhallgató éneke, kit 
Szabó Emil városi zeneiskolai tanár kísért zongorán.

Az ünnepélyen igen nagy tetszés mellett költe­
ményéiből felolvasott az országosan ismert költő : 
Baja Mihály lelkipásztor, a Petőfi Társaság tagja.

tii".
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A herettyóújíalusi református egyház abból az 
alkalomból, hogy új orgonáját felállíttatta, 1936 
április hó 5-én délután fél öt órakor orgonaavató 
ünnepélyt rendezett az alábbi műsorral :

1. LXXXIX. zsoltár 1. v. énekelte a közönség.
2. a) „Ne szállj perbe énvelem.“ (Változatok.) 

b) Bach : Tokkata és Fuga. Az orgonán előadta :
Arokháty Béla orgonaművész.

3. a) Stradella : Ima.
b) Bach : Latin hymnusz, régi evangélikus egy­

házi ének. — Orgonakísérettel énekelte : Szabó Lajos 
énekművész.

4. „Az ég zenéje.“ Bibliai elmélkedés. Tartotta : 
Dr. Hajdú Gyula lelkipásztor.

5. a) Liszt Ferenc : „Angelus“. (Liszt halálának 
50. évfordulója alkalmából.)

b) Árokháty : „Pásztorének“. Az orgonán elő­
adta : Árokháty Béla orgonaművész.

6. a) Giordani: „Fohász“.
6. b) Goldmark: „Szent dal.“
Orgonakíséret mellett előadta : Szabó Lajos ének­

művész.
7. Dubois : „Ünnepi ének“. Az orgonán előadta : 

Árokháty Béla orgonaművész.
8. Hymnuszt énekelte a közönség.
A művészi becsű új orgona Árokháty Béla mes­

teri kezei alatt mély hatást tett a nagyszámú közön­
ségre, mely a műsor minden számát élénk érdeklődés­
sel kísérte. Az orgona a Rieger-gyár alkotása.

A debreceni református vallásoktató lelkész- 
testület március 23-án és 24-én a nem-református 
középiskolába járó mintegy hétszáz növendék szá­
mára csendes napokat rendezett. A megnyitó isten- 
tisztelet hétfőn reggel 9 órakor volt a Kistemplom- 
han, melyet dr. Farkas Pál s.-lelkész végzett. Az isten- 
tisztelet után a növendékek öt csoportban hallgatták 
az előadásokat. Előadók voltak: Bolemányi Mar­
gitka, Kovács Olga, Solymár Gabriella, Kiss Margitka, 
Kristóf Ilonka, Szabó Etelka a leánynövendékek 
részére, míg a fiúknál dr. Módis László, Kiss-Antal 
Jenő, Kulcsár Dezső, Szenes László, Barcza Gedeon, 
Kalmár Lajos, Kulcsár Lajos, Kiss Lajos, Kiss Ist­
ván Győry Ferenc tartottak előadást.

A debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület ez év 
januárjában a város megértő támogatásával utca­
gyermekek számára négyszobás napközi otthont 
nyitott meg. Az otthon reggel nyolctól nyitva van 
este hétig. A gyermekek száma naponta 120—140. 
A gyermekek csoportokat alkotnak. Fiúk a leányok­
tól, iskolakötelesek az iskolahagyottaktól külön 
vannak választva. A csoportok számára tartatnak 
bibliaórák, mese-ének és játszóórák. Hetenként egy­
szer minden gyermek megfürdik a Népház fürdő­
jében.

A debreceni presbitérium új szervezeti szabály­
zatot készített, mely továbbra is fenntartja az egy­
házrészekre való tagozódást, de kimondja, hogy min­
den egyházrész lelkipásztorát önállóan választja.

Presbiteri konferencia. A legutóbbi debreceni 
presbiteri gyűlés végén bejelentették, hogy a hús­
véti ünnepkörben presbiteri konferenciát tartanak. 
Most ez a célkitűzés annyiban módosult, hogy a 
presbiteri konferenciát nem húsvét előtt tartják 
meg, amikor a nagy hé ten minden templomunkban 
ünnepelőkészítő áMtatot tartanak, hanem ünnep­

utáni héten. A presbiteri konferencia tárgya lesz : 
a debreceni református egyház a statisztika tükö­
rében.

Tanyamisszió. A debreceni nagy egyház szerve­
zetének időszerű kiépítésével párhuzamosan mind­
inkább munkába veszi a tanyák lelki gondozását is. 
Ennek a munkának az alapvetését jelenti a presbi­
tériumnak az a határozata, hogy Cserén és Fekete­
földön két lelkészt lakást építenek.

Új szeretetház. Az Országos Református Szere- 
tctszövetség új szeretetházat épített és rendezett 
be a községi szegényalapítványok összevonásával 
Kábán. Az új szeretetház negyven rokkantot és 
aggot fogad be. Lakói elsősorban a község és a vár­
megye tariiletéről gyűlnek össze, de elkerül ide 
megpihenni egy-egv hányatott élet az ország leg­
távolabbi részéről is. Az országos Református Szere- 
tetszövetségnek ez a 17. intézménye s az itt elhelye­
zett aggokkal és öregekkel a Szövetség rendszeres 
ápoltjainak a száma meghaladja az 500-at. A szere­
tetház ünnepélyes felavatása májusban lesz.

A nyíregyházi Leánykálviiieum növendékei Föl­
desen. Dr. Kiss Ferenc egyetemi professzor, Dobai 
Sándorné kálvineumi igazgató és Kovách Árpád 
zenetanár vezetésével március 29-én műsoros-estet 
tartottak. A nívós, eleven, gyönyörködtető műsor 
mindvégig fogva tartotta a közönséget. Dr. Kiss 
Ferenc egyetemi professzor megnyitó beszéde. Dobai 
Sándorné igazgató konferálása, Kovách Árpád tanár 
zongorázása, a növendékek tökéletes művészettel 
előadott számai, Kiss Sándor lelkipásztor zárószavai, 
mint pompásan összehangolt varázszenekar röpí­
tették a lelkeket magasabb régiókba, hol a szeretet 
és áldozatkészség világa van. Jó volt elfelejteni 
a ma napjait és nagvon áldott alkalom volt arra is. 
hogy egyrészt felmelegedjenek a hideg szívek, más­
részt pedig, hogy az ősz Pátriárcha, a mindenki 
kedves Berta nénije, a növendékek önzetlen és szív­
hői jövő munkájából tanuljunk valamit, éspedig azt, 
hogy „nem beszédben...“, hanem cselekedetben 
van erő. Az Országos Református Szeretetszövetség 
ezzel az esttel „szíveket vitt foglyul...“ a könyörü- 
let országába s Földesen, az amúgy is nagy tábor, 
még nagyobb lett azokkal, akik itt és most indultak 
meg annak útján. Szeretetünk, hálánk, tiszteletünk 
mellett csodálva adózunk Dr. Kiss Ferenc professzor 
úrnak, Dobai Sándorné igazgató őnagyságának, 
kedves Berta néninknek, Kovách tanár úrnak és 
a Leánykálvineum művészgárdájának, amiért olyan 
ernyedctlen kitartással mindent kockáztatva és sem­
mitől vissza nem rettenve járják a falvakat, gyűj­
tögetve a filléreket az árvák számára. A földesi 
közönség csak viszontlátással búcsúzott kedves ven­
dégeitől s amilyen szeretettel fogadta most is, ugyan­
olyan szeretettel várja a legközelebbi alkalmat, 
hogy művészetükben ismét gyönyörködjék. Fény 
nevükre, áldás életükre ! A kegyelem Istene áldja és 
szentelje meg további munkájukat 1 Egy jelenvolt.

NA GYSZA LONT AI EGYHÁZMEGYE.
A Komódi Református Xöcgylcl Szeretetvendcg- 

scgc. Virágvasárnap este kedves ünnepe volt Ko- 
mádi községének, ekkor tartotta meg a Református 
Nőegylet évi záró szeretetvendégségét impozáns
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keretek között. A református iskola nagy termét 
zsúfoltan töltötte meg a hallgatóság, ahol megjelen­
tek Komádi vezetőemberei élükön Perecz István 
esperessel és Perecz Istvánná esperesné, nőegyleti 
elnöknővel. Éneklés után Fejszés Endre biharugrai 
református lelkész meleghangú imája és bibliamagya­
rázata nvitotta meg az estet. Lélekbe markoló 
szavakkal vetítette élénk Krisztust, Kit testszerint 
nem ismerhetünk, de annál inkább ismerhetünk és 
követhetünk lélekben. A műsor kiemelkedő számai 
a következők voltak : A polgári iskola növendékei 
két kis színdarabot adtak elő gyermeki egyszerűség­
gel és kedvességgel. A betanítás fáradságos és lelkes 
munkáját Szikszay Irén polg. iskolai tanárnő végezte, 
ki — önzetlenül — egyik legbuzgóbb tagja a Xő- 
egvesületnek. Ugyancsak Szikszav Irén adott elő 
egv szavalatot mély átérzéssel. Szavalataikkal ki­
emelkedtek még : Keresztessv Éva tanítónő behízelgő 
hangjával és Vajó Zoltán Zsolt református segédlel­
kész előadói készségével. A KIÉ tagjai közül Gáli 
Géza és Szabó Zoltán ifjak egy párosjelenetet adtak 
elő. Énekszámaikkal gazdagították műsorunkat : 
Köti Rozika, ki csengő hangjával teljesen elbűvölte 
a hallgatóságot. Szűcs Endre körösszakáli református 
lelkész érces férfias hangjával ért el lelkes ovációt. 
A műsor után meleg hangulatban maradtak együtt 
még a jelenlevők. A bevételből, illetve önkéntes 
adományokból a Xőegvlet 50 P-t a Református 
Szeretetszövetségnek küldött el, ezzel is bizonyítva, 
hogv : Komódiban is leikükön viselik az emberek 
az árvák és nvomorultak sorsát. Itt kell megemlíte­
nünk, hogy a Nőegylet már a tél folyamán a szegény 
gyermekek felruházásában is résztvett és majd 
ötven gyermeket látott el meleg ruhával. A szeretet- 
munkák buzgó vezetője Perecz Istvánná esperesné, 
ki fáradságot nem ismerve, dieséretreméltó munkát 
végez!

Najjyheli istentiszteletek Komódiban. A Komádi 
református templomban a nagyhét minden estéjén 
hitébresztő istentiszteletek tartatnak. Minden estén 
Krisztus urunk halála előtti napjainak szívbe- 
markoló jeleneteit vetítjük sorozatos előadásokban 
hallgatóink elé. Hisszük, hogy az elvetett mag nem 
marad gyümölcsözet lenül.

GYÁSZROVAT

Materny Lajos, a debreceni ágostai hitvallású 
evangélikus egyházközség első, szervező lelkipász- 
tota, a Tiszavidéki ágostai hitvallású evangélikus 
egyházmegye nyug. föesperese, az ág. hitv. evangé­
likus Egyetemes egyház v. számszéki elnöke, tör­
vényszéki bírája, a Tiszai ág. hitv. evang. egyház- 
kerület v. püspökhelyetes-főjegyzője, gyámintézeti 
elnöke, a debreceni Schaffer—Legányi-féle árva­
nevelő intézetnek mindhalálig fáradhatatlan hűséges 
elnöke, tart. es. kir. hadnagy, stb. áldásos, munkás 
életének 87. évében március 25-én elhunyt. A debre­
ceni Miklós-uteai templomban ravatalozták fel, ame­
lyet nagy fáradsággal és hűséggel ő építtetett s 
amelyben évtizedeken át hirdette az Igét. Temetése 
március 27-én volt a debreceni új Köztemető rava­
talozó épületének díszcsarnokából. — Áldott legyen 
köztünk igaz emlékezete !

KÜLÖNFÉLÉK
llr. Baltazár Dezső püspök úr Futó András püspöki tit­

kárral együtt gyógykezelésre Karlsbadba utazott, ahonnan 
május elején térnek"vissza. Azután konventi, egyházkerületi 
bizottsági üléseken vesz részt, majd generális vizitációt tart 
május 17-től május 23-ig a középszabolcsi református egy­
házmegyében püspök úr. Ez alkalommal meglátogatja 
Téglás, Bököm. Geszteréd, Balkány, Szakoly, Nyíradony, 
Xyírmihálydi, Xyirgelse, Xyírbogát. Encsencs, Piricse egy­
házközségeket. Püspök úr kíséretében lesznek Makláry 
Károly egyházkerületi főjegyző és Futó András püspöki 
titkár.

D. Kovács Sándort, a dunáninneni evangélikus egyház- 
kerület püspökét a sámsonházai gyülekezet, melynek Kos­
suth Lajos is felügyelője volt, lelkipásztorává választotta.

Karai Sándor-alapítvány. Karai Sándor református 
kollégiumi igazgató úr elhunytával több irányból társa­
dalmi megmozdulás történt, hogy nevére a Kollégiumban 
alapítványt tegyenek. Karai Sándor baráti köre indította 
meg máré. 8-án‘a gyűjtést 80 pengővel. A református gim­
názium az iskola alapjaiból 100 P-t szavazott meg, a tanári 
kar tagjai közt 81 pengő, a gimnázium ifjúsága közt 71 pengő 
gyűlt össze. A Kollégium intézőtanácsa április 1-én tartott 
gyűlésén öt évre költségvetésébe illesztett 1000 pengőt. 
A Kollégium főiskolai tanári testületé részéről is megindult 
a gyűjtés. Dr. Sz. Kun Béla és D. Dr. Kállay Kálmán 10—10 
pengőjével, llr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár úr az egyetemi 
diákjóléti bizottság nevében is küldött 10 pengőt, hálából 
Karai Sándornak az egyetemi ifjak iránt tanúsított áldo­
zatra is kész jóakaratáért. A gazdasági hivatal tagjai is 27 
pengővel járultak az alapítványhoz. Csuhán Endre városi 
főlevéltárnok úrnál különböző címektől már 200 pengő 
gyűlt össze. További adományokat a Kollégiumi Diákszö­
vetség részéről vitéz. Borbély Imre (városi takarékpénztár), 
a Csokonai Kör és Karai Sándor baráti köre részéről Csobán 
Endre városi főlevéltárnok (Városháza), a Kollégium s más 
iskolák részéről Jakucs István c. kollégiumi igazgató fo­
gad cl.

Lelkészszentelés. A folyó évi június hó 3-án tartandó 
lelkészszentelés ünnepi szónoka Püspök urunk megbízása 
folytán Dr. Farkas Pál debreceni központi lelkész lesz.

Kitüntetés. A Kormányzó úr Őfőméltósága Szabad/fy 
Elek túrkevei református kántornak ötven éven át kifejtett 
buzgó és eredményes munkássága elismeréséül a Magyar 
Érdemrend lovagkeresztjét adományozta.

Ilrlyreigaz tás Fejér Ferenc Pál kisvárdai segédlelkész 
első lelkészképesítő vizsgálatát nem elégséges, hanem jó 
képesítéssel tette le.

A debreceni Kollégiumi kántus emlékünnepélye. A deb­
receni Kollégiumi Kántus kegyes alapítói emlékezetére 
ntá'cius 12-én kegyeletes emlékünnepélyt rendezett. Megnyitó 
beszédet mondott Dr. Erdős Károly egyetemi tanár, a 
Kántus felügyelő tanára. A műsort a Kántus énekszámai, 
szavalatok, zeneszámok tették változatossá.

llr. Tavaszi Sándor előadása Debrecenben. Dr. Tavaszi 
Sándor kolozsvári theologiai tanár március 13-án délután 
előadást tartott a debreceni Déri Múzeum dísztermében az 
erdélyi ifjúság problémáiról. Megnyitó beszédet mondott 
Rugonfalvi-Kiss István egyetemi tanár. Bibliát magyarázott 
Vray Sándor lelkipásztor.

Debrecen lakossága. Most fejezték be a december végén 
megtartott népszámlálás adatainak összeszámlálását. A leg­
újabb adatok szerint Debrecen lakossága 122,607 lélek.

A pesti református egyházmegye új szabályrendeletet 
alkotott, melyben kötelezőleg kimondotta, hogy presbité­
riumok tánccal egybekötött ünnepélyeket, bálokat, vagy 
majálisokat nem rendezhetnek. Lelkipásztorok táncviga­
lommal egybekötött jótékonycélú estélyek védnökségét nem 
vállalhatják.

A Lorántffy Zsuzsámul Egyesület központja nyilatko­
zatot tett köz é, amely szerint többízben előfordult, hogy 
vidéki nőegyesületek, amelyek Lorántffy Zsuzsánna nevét 
viselik, táncmulatságot rendeztek. Az egyesület ezért szük­
ségesnek látja kijelenteni, hogy sohasem alkalmazta a jöve­
delemszerzésnek ezt a módját. Egyesületi eszményének, a 
nagy fejedelemasszonynak neve ezt minden kétséget ki­
záróan hirdeti.

A „Bocskai Otthon" megnyitása Hajdúszoboszlón.
A kecskeméti református egyházmegye az egyházmegyei
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lelkészegyesület vezetésében folyó évi május 15-én meg­
nyitja Hajdúszoboszlón, a világhírű reuma-fürdő közvetlen 
közelében (a gyógyfürdőhöz 3 perc) szép csendes, árnyas 
kertben a tulajdonát képező 12 szobás „Bocskai Otthon"-t, 
mely míg egyrészt új építkezésével úgy a beteg, mint az 
egészséges ember teljes kényelmét szolgálja, másrészt 
családi jellegével igazi üdülést nyújt az Otthont igénybe­
vevőknek. A „Bocskai Otthon“ árai a következők : egyheti 
étkezés, lakás nélkül 17-50 P, egyheti pensio egyágyas" szo­
bával 35 P, egyheti pensio két személyre kétágyas szobá­
ban 63 P, egyheti pensio háromágyas szobában három 
személynek 90 P. Vacsora nélkül a heti árból személyen­
ként 5 P számítódik le. Az ebéd három, a vacsora kétfogás- 
ból, a reggeli kávé, vagy tea, vagy tej és vaj 1 süteményből 
áll. Borravaló nincs. Kiszolgálásért 10%-ot a fenti árakhoz 
hozzászámítunk. A „Bocskai Otthon“ lakói számára ked­
vezményes orvosi kezelést biztosítunk. Bővebb felvilágo­
sítást május 10-ig Okos Gyula református lelkész, Ókécske 
nyújt. Május 10-től pedig minden megkeresés a „Bocskai 
Otthon“ vezetősége, Hajdúszoboszló, Dóró-zug 3. inté­
zendő.

Nagyatádi Szabó István Emlékkönyv. Mayer .János 
nv. földművelésügyi miniszter, a „Falu magyar gazda és 
földmíves szövetség“ elnöke vezetése alatt működő „Nagy­
atádi Szabó István Emlékbizottság“ szerkesztésében ki­
adta a magyar nép e nagy fiának életét, politikai műkö­
dését ismertető könyvét, "amely gazdag anyagú kúlforrás 
mindazoknak, akik a nemzetépilés nagy munkáján fáradoz­
nak, de evangéliumi olvasmánya a falu népének és a falut 
igazán szerető embereknek is. A könyvet Nagyatádi Szabó 
István mozgalmas pályafutásának számos fotográfiái fel­
vétele is díszíti. A könyv kiadásával az volt a cél, hogy 
Nagyatádi Szabó István történelmi emlékű szelleme, amely 
sohasem volt rendbontó és felforgató, töltse be a magyar 
falvakat, ismét megerősödjön a földművestársadalom lel­
kében és a falu népe megismerve egykori vezérének életét, 
abból példát vehessen. A könyv tiszta bevétele ä tervbe vett 
erdöcsokonyai síremlék javára lesz fordítva. Ravasz I.ászló 
püspök úr a könyvben közöli gyászbeszédéböl idézzük e szava­
kat: „Micsoda nép volna az, melynek sok ily falusi bírója 
és sok ilyen minisztere volna. Szabó István nemcsak egy 
tehetséges politikai szereplő. Benne feltétlenül a magyar 
történelem lelke dolgozott. Szerette a. földet, mint minden 
magyar gazda és nem magának szerezte meg, hanem a 
fajtájának. Ö volt az a magyar politikus, aki az utóbbi tíz 
esztendőben a legnagyobb kísértéseknek volt kitéve és 
ezek között a legbecsületesebben megállapodott. . . Csa­
ládja, vérei szeméből úgy pereg a könny a koporsó fedelére, 
mint a májusi zápor a háztetőre, melynek zenéjére boldo­
gan alszik a gazda. Ilyen csendes, nyugodt lett az álma, mert 
érzi, hogy nő a vetés, az ő vetése..." A fent említett cél 
elérésére érdekében arra kérj áz Emlékbizottság nagytisz­
teletű lelkész urakat, hogy alkalmat találva oda hassanak, 
hogy a hívek körében a tehetősebbek minél számosabban szerez­
zék meg a könyvet s az az egyesületek könyvtárában is otthont 
találjon. A m.í könyvkereskedői: forgalomba nem kerül 
s a megrendelés Budapest, VIII., Rökk Szilárd-u. 31. sz. 
alá a Nagyatádi Szabó István Emlékbizottsághoz inté­
zendő az összeg előre való beküldése ellenében. A könyv ara 
közületeknek, vállalatoknak, tehetősebbeknek a célra való 
tekintettel 10 pengő, népies kiadásban 5 pengő.

I)r. Iin-ze Gábor református lelkész Nagypénteken, ápr. 
10-én délután fél három órakor Űrvacsorával egybekötött 
istentiszteletet tart a wieni belvárosi református templomban 
(I„ Dorotheer-gasse 16.), amelyre minden bécsi magyar refor­
mátus és evangélikus testvérünk hivatalos. A magyar evan­
géliumi keresztyének szeretik a templomot, aki közülük 
mozogni tud, évenként legalább kétszer : az esztendő utolsó 
napján és Nagypénteken elmegy a gyülekezeti istentiszte­
letre. ,

A legnépesebb vallások. A kereszlyénseg után a világ
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(a világ lakosságának 8-4%-a), a mohammedán vallás (a vi­
lág lakosságának 9-7 %-a), a sinto vallás Japánban (a világ 
lakosságának 1-5 %-a).

A Biblia hétszáz nyelven. Most jelent meg a Lukács 
evangéliuma az anganiwai nyelven. A bibliafordítások szama 
ezzel elérte a hétszázat. 1804-ben, mikor a bibliatarsulal 
megalakult, 72 nyelvre volt lefordítva a Biblia. Húsz evvel 
azután már 100 nvelven olvasták az Isten Igéjét. Hetvennégy

évvel később 200 fordítás volt, további huszonnégy év 
meghozta a 300 fordítást, így tovább, egészen a mostani 
időkig, amikor már hétszáz nyelven olvashatják az írást. 
Az utóbbi időben a Biblia Társulat átlag minden négy hétben 
adhatott ki egy új fordítást.

Hányféle nvelven beszélnek a földön V A francia tudo-

ságát ismerteti. A jelentés összesen 6760 különböző nyelvvel 
foglalkozik, de ezek közül ma csak 2796 nyelvet beszélnek 
ténylegesen a földön. A legelterjedtebb nyelv az angol, 
melyet 160 millió ember használ állandóan, mint anya­
nyelvét, de ehhez még további hatvan millió embert kell 
számítani, akik értik és beszélik az angolt. Az angolt mint 
világnyelvet közvetlenül a német és az orosz követi, amelyet 
egyformán 90—90 millió ember beszél. A spanyol nyelv- 
terület 75 millió emberre terjed ki, míg franciául és olaszul 
együtt csak 95 millió ember beszél. Érdekes, hogy a portugál 
nyelvet, melyet néhány évszázaddal ezelőtt úgyszólván az 
egész akkor ismert világon értettek, ma már alig harminc 
millió ember beszéli.

Amerikai könyvterjesztés. Az Amerikai Egyesült Álla­
mokban történt az" alábbi eset : Egy könyvkiadó vállalat új 
könyvének megjelentetése előtt közzé tette, hogy a könyvbe 
akarattal egy sajtóhibát csúsztattak be. A legelső olvasónak, 
aki a sajtóhibát felfedezi és bejelenti, harmincezer dollár 
jutalmat fog adni a vállalat. A hirdetés hatása abban mutat­
kozott, hogy két hét alatt kétszázezer példányt adtak cl az 
említett könyvből.

Csehszlovákiában a csehek közlése szerint 1.800,000 
protestáns van. Ezek közül 300,000 csehtestvér, 407.000 
lutheránus, 219,000 református Szlovenszkón, 178,000 német 
lutheránus Cseh- és Morvaországban, 5000 morvaegyházhoz 
tartozó, 6000 kongregacionalista, 4000 baptista és 9000 
amerikai methodista. Van államukban 800,000 felekezet- 
nélküli, akik a róni. kath. egyházból váltak ki, amely egyház 
1.800,000 lelket veszített 1918 óta.

A Máriapóesi lmakönyv (összeállította és kiadta a 
Máriapócsi Szent Bazilrendi Zárda Máriapócs 1936, a hajdú­
dorogi püspöki főhatóság 449—1935. sz. jóváhagyásával 
Kapisztrán-nyomda, Vác.) a görög kath. ifjúság számára c. 
könyv 18. lapján így oktatja a magyar gör. kath. ifjúságot : 
„Hogyan keletkeztek a különböző nem kath. felckezetek? 
Négyszáz évvel ezelőtt egyes róni. kath. papok fellázadlak 
a kath. egyház tanítása ellen, megtagadták az engedelmes­
séget s új vallást alapítottak. így jött létre... a kálvinista 
(református) vallás, amit Kálvin János vérengző természetű 
civil úr alapított. . ., továbbá a rengeteg apró szekta, melyek 
csak abban egyeznek egymással, hogy a kath. egyházat 
gyűlölik."

Százéves a Szózat. Most van száz esztendeje annak, hogy 
Vörösmarty csodálatosan szép ódája, a Szózat megszületett. 
Bár 1837 januárjában jelent meg először Kisfaludy Aurórájá­
ban. mégis minden valószínűség szerint már 1836-ban meg­
írta Vörösmarty a Szózatot, mely Egressy Béninek 1843-ban 
keltezett dallamával együtt hamarosan szent éneke lett a 
magyarságnak. Éhben a korban a magyar líra csak a honfiúi 
fájdalom és elkeseredés komor hangját tudta megszólaltatni 
s ez a fájdalom tetőpontját a XIX. század első évtizedeiben 
Kölcsev költészetében érte el. Ez a kétségbeesett hangulat 
uralkodott költészetünkben 1835-ig, mikor is gróf Széchenyi 
István „Hitel" című műve megpendíti az első hangot, amely 
bizakodással hirdeti a szebb jövőt. A költők verseiben csak­
hamar megzendült a bizakodó öröm és új lendület magvait 
hintik el milliók lelkében. Ez volt az a hangulat, amelyet 
Vörösmarty Szózat-a fejtett ki legerőteljesebben és késői 
századokra is a magyar nemzet legszentebb érzésévé avatott.

Erdélyben tilos minden magyar helységnév és utcanév. 
Temesvárról jelentik : A román belügyminiszter a városok 
polgármestereihez körrendeletét intézett, amelyben nyoma­
tékosan figyelmezteti őket a régi magyar helységnevek és 
utcanevek használatát eltiltó rendelkezés betartására.

1   I .. í .. i   Ac o ‘jhl'.lkHIl

vany 
és utcát

‘II csaiv luiuanui »/.ttutíu uni. X v., -----
. okban még zárjelben sem szabad feltüntetni a községek 

„„ utcák régi magvar neveit. Az intézkedés betartásának 
ellenőrzésével a ceriizahivatalt és a rendőrséget bízták meg.

Rendelettel kötelezővé teszik a gyümölcsfák gondozását. 
A földművelésügyi minisztériumban rendelettervezet készül 
a gyümölcsfák védelmének és gondozásának kötelezővé téte­
léről. A rendelettervezet általában teszi kötelezővé a gyü-
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molcsfák védelmét. Az elv, hogy a védekezést ömnaguktól 
elvégző gazdákat a gyümölcsexportnál és a belső piaci el­
helyezésnél előnyben részesíti azokkal a gazdákkal szemben, 
akik gyümölcsöseiket elhanyagolják. Ezeket esetleg a 
piacokról is kitiltják. Szóba került egy másik megoldás is, 
amely az elsőnél radikálisabb : a gazdasági felügyelőségek, 
esetlég egvéb szervek, amelyeket erre a célra hívnának 
életre, a gyümölcsfák kötelező" tisztogatásának és gondozásá­
nak munkáját maguk végeznék el, azoknak a gazdáknak a 
költségére, akik gyümölcsöseiket elhanyagolják.

Jókai 11 őr levele. A levél 1895 április 24-én kelt, a cím­
zett Szabó (Aula vaszari (Baranya m.) gyakornok, aki azt 
írta Jókainak, hogy térjen át a katholikus egyházba. így 
szól a levél : „Tisztelt Uram ! Nyitott ajtón méltóztatik 
zörgetni. Az én hitvallásom ugyanaz, ami a római és görög- 
katholikusoké s abban ez áll, hiszek egy közönséges keresztyén 
any ászén tégy házat : (latin Credóban) „Credo in unam 
sanctam ecclesiam catholicam.“ A „katholikus" jelző semmi 
egyebet nem jelent, mint azt, hogy „közönséges", amint­
hogy Krisztus és az apostolok a keresztyén (ami így van 
írva magyarul, „quo iám derivatur non a „Cruce" = kereszt, 
séd a „Christiana"), tehát a keresztyén vallást, felséges és 
szent alapitói minden nemzet, minden ország, minden népfaj 
számára alkották meg, közönségesen. Ezért is a protestánsok 
szónokai és írói mindenha tiltakoztak az „akatholikus" el­
nevezés ellen. Mi, jövendő hazánkat ugyanott keressük, ahol 
minden keresztyének : az égben, ugyanazon Szentháromság 
fényében, ugyanazon szenteknek boldogságában ; de ha 
földi hazánk között kell választani, azt nem keressük sem 
Rómában, sem Görögországban, hanem itthon Magyar- 
országon. Dicsé etessék és követtessék a Jézus Krisztus."

Huszonhatezer magyar gyermeket gondoztak a háború 
után Belgiumban. Ezeket a belga családokat ez év májusá­
ban meghívják hazánkba, egyrészt, hogy meglátogathassák 
gondozottaikat, másrészt, hogy megismerjék Magyar- 
országot.

X Hiszekegyet és a .Xliatyánknt az egész gyülekezet fenn­
hangon szokta" elmondani itt ; lélekbemarkoló hallani a ha­
talmas bizonyságtételt — írja egy nőtestvérünk, aki a Berlin 
melletti Stegiitzben vett részt egy protestáns istentiszteleten. 
A templom minden istentisztelet alkalmával zsúfolásig 
megtelik.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

I

938—1936. szám.
KÖRLEVÉL.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak a 
tanítói és óvónői okleveleknek választás szempontjából való 
értékelésének szabályozása tárgyában 92—1936. ein. szám 
alatt valamennyi Közigazgatási Bizottság és valamennyi 
kir. Tanfelügyelőhöz intézett rendeletének másolatát a 
nagytiszteletü iskolaszéki elnök urakkal és az érdekeltekkel 
tudomásulvétel és alkalmazkodás céljából közlöm.

„Az 1934. évi 69,030- 1934. VI. sz. rendelettel fel­
hívtam Címet, hogy a nem állami népiskolai tanítói, vala­
mint a nem állami óvónői államsegélyes állások betöltésének 
elbírálásánál feltétlenül figyelemmel kell lenni arra, hogy az 
„alkalmazásoknál csakis oly tanerők vétessenek figyelembe, 
akik tanitói (óvónői) képesítésüket már régebben megsze­
rezték, tanítói (óvónői) oklevelük legalább jórendü, alkal­
maztatásukat súlyos családi, szociális és egyéb méltányos 
körülményeik, rászorultságuk, kifogástalan erkölcsi és tár­
sadalmi magatartásuk igazolja."

E rendeletben felhívtam Címet, hogy ha az itt közölt 
szempontokra az iskola (óvoda) fenntartó nem lenne figye­
lemmel s az üresedésben levő tanítói (óvónői) állásra oly 
kezdő tanítót, tanító löt óvónőt választana meg, ki e fel­
tételek szerint nem tekinthető alkalmazhatónak, úgy a 
választás jóváhagyásának és fizetéskiegészítő államsegély 
kiutalásának megtagadása iránt tegyen hozzám indokolt 
javaslatot.

E rendelet kibocsátása óta ismételten felmerült érdek­
lődés 'kre tekintettel az alkalmazás szempontjából a tanítói, 
tanítónői és óvónői oklevél értékelésének módját az aláb­
biakban szabályozom :

A tanítói (tanítónői) oklevélben az érdemjegyek száma 
25, az óvónői oklevélben az érdemjegyek száma 18. Az ok­

levél értékének az alkalmazhatóság szempontjából való 
megállapításánál az oklevélben szereplő minden érdemjegy 
figyelembe veendő.

Mind a tanítói, mind az óvónői oklevél értékének meg­
állapításánál alapelv : jeles rendű oklevélben elégséges nem 
lehet. Jó rendű már az oklevél akkor is, ha 24, illetőleg óvó­
nőknél 17 jeles és jó mellett egy elégséges érdemjegy szerepel

Jeles rendű még a tanítói oklevél, ha abban 21 jeles 
érdemjegy mellett legfeljebb 4 jó érdemjegy van.

Jó rendű még a tanítói oklevél, ha a jeles és jó érdem­
jegyek mellett legfeljebb 4 az elégséges érdemjegyek száma.

‘ További bizonytalanság elkerülése végett közlöm, hogy 
az 1925 előtt kiadott tanítói oklevélben 24, a tanítónői ok­
levélben pedig 25 jegy van, sőt az 1925 óta kiadott ilyen ok­
levelekben is csak 24 érdemjegy van abban az esetben, ha 
a természetrajzból és kémiából nem két, hanem csak egy 
jegyet írtak be. Ezekben az esetekben is csak az itt jelzett, 
módon állapítható meg az ily oklevél értéke, vagyis 20 jeles 
mellett 4 jó érdemjeggyel még jeles, 20 jeles és jó mellett 
legfeljebb 4 elégséges érdemjeggyel még jó rendűnek minősül 
az ily tanítói oklevél.

Jeles rendű még az óvónői oklevél, ha abban 15 jeles 
mellett legfeljebb 3 jó az érdemjegyek száma.

Jó rendű még az óvónői oklevél, ha abban a jeles és jó 
érdemjegyek mellett legfeljebb 3 az elégséges érdemjegyek 
száma.

Végül arra is felhívom Cím figyelmét, hogy 1924-ig a 
tanítók (nők) és óvónők osztályozásánál 5 érdemjegy szere­
pelt, miért is az 1924. év előtt kiadott oklevelek érdemjegyeit 
a 38,766—1924. VI. ü. o. számú rendelet értelmében az álta­
lános értékmegállapítás előtt át kell számítani úgy, hogy 
a kitűnő (1) és a jeles (2) érdemjegyek mind jelesnek (1) 
veendők. Az ily tanítói oklevél tehát még jeles rendű akkor, 
ha abban a kitűnők és jelesek mellett legfeljebb 4 jó ; jó 
rendű még akkor, ha a kitűnő, jeles és jó érdemjegyek mel­
lett legfeljebb 1 az elégséges érdemjegyek száma.

Minthogy az 1928 előtt kiadott óvónői oklevelek az ál­
talános osztályzatot is tartalmazzák, ez elfogadandó, de a 
fentiek szerint az 1924. év előtti kitűnő rendű óvónői oklevél 
jeles rendűnek minősül.

Debrecen, 1936 március 16.
I)r. Baltazár Dezső, 

püspök.

A tiszántúli rejormálus egyházkerület püspökétől._____
1006—1936. szám.

KÖRLEVÉL.
Felhívom a közép és középfokú tanintézetek tekintetes 

igazgatóságának figyelmét a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
Miniszter úr kiadásában megjelenő „Hivatalos Közlöny" 
f. hó 15-én megjelent 6. számában 6495—1935. ein. szám 
alatt az iskolai formaruhák bevezetése körül követendő el­
járás tárgyában közzétett rendeletére és utasítom, hogy az 
abban foglaltakhoz alkal nizko 1 íi szíve Í veljenek.

Debrecen, 1936 március 19.
I)r. Baltazár Dezső, 

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület p népikétől.
1080—1936. szám.

KÖRLEVÉL.
Tudomásulvétel és alkalmazkodás céljából közlöm, 

hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 44,075— 
1936. V. 3. ü. o. szám alatt kelt rendeleté íe v a zeneoktatók 
képesítése tárgyában a középiskolákra vonatkozóan 31,497— 
1936. V. 1. szám alatt kiadott rendeletével hatályát a polgári 
iskolákban, felső kereskedelmi iskolákban és a velük kap­
csolatos internátusokban esetleg folyó fakultatív zeneokta­
tásra is kiterjesztette.

Debrecen, 1936 március 26.
Dr. Baltazár Dezső, 

püspök.

A liszdntiili református egyházkerület püspökétől.
1108—1936. szám.

KÖRLEVÉL
a magyar dal ismertetése tárgyában.

Az utóbbi években a divatos (modern) zene elfordítja 
a magyar tanulóifjúságot a magyar zenétől és a fiatal nem­
zedék érzéke a magyar dal iránt elhalvány-odik. NemzeL-
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nevelés szempontjából igen fontosnak tartom, hogy a magyar 
tanulóifjúság a magyar dalt meggyőzőerejű bemutatások 
útján megismerje.

A megromlott közízlés és divat erejét éppen az az ifjúság 
hivatott megtörni, amelyet a középiskola magyaros irányban 
nevelt.

Erre való tekintettel utasítom a főhatóságom alatt álló 
iskolák igazgatóit, hogy a magyar népdalnak ápolása és mű­
velése érdekében az iskolai ünnepeken a magyar dalt nagyobb 
szerephez juttassák.

Debrecen, 1936 március 30.
l)r. Baltazár Dezső,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.
1150—1936. szám.

KÖRLEVÉL.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 32,188— 

1936. V. 1. ügyszám alatt kelt megke'reséséből tudomásomra 
jutott, hogy Dr. Fenyves Ferenc budapesti lakos „Univers“ 
néven sok helyütt idegen nyelvi tanfolyamokat szervez.

Miheztartás végett közlöm a főhatóságom alatt álló 
iskolák igazgatóságaival, hogy e tanfolyamok részére iskolai 
helyiségek át nem engedhetők és azokkal kapcsolatban a 
tanártestületek tagjai semiiyen szerepet nem vállalhatnak.

Debrecen, 1936 április 1.
Dr. Baltazár Dezső, 

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.
1183—1936. szám.

pályázat
középiskolai tanárok részére rendezett történelmi tanfolyamra.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minisztérium meg­
bízásából a budapesti m. kir. Középiskolai Tanárképző­
intézet 1936. évi június hó 2ö-től július hó lö-ig három hétig 
tartó történelmi tanfolyamot rendez középiskolai tanárok 
részére.

A tanfolyamon Alföldi András, Domanovszkij Sándor, 
Gerevich Tibor, Hajnal István, Halasy-Xagy József, Heller 
Farkas, Huszti József, Kornis Gyula, Lukinich Imre, Szekfű 
Gyula egyetemi ny. r. tanárok és Dékány István egyetemi c. 
ny. rk. tanár tartanak a történelem, művészettörténet, 
gazdaság- és társadalomtörténet köréből és ezen tárgyak 
középiskolai tanításáról előadásokat. Az előadó tanárok 
vezetésével történeti emlékek és gyűjtemények tanulmányo­
zásában is részt vesznek a tanfolyam hallgatói.

A tanfolyamon olyan működő középiskolai tanárok ve­
hetnek részt, akiknek egyik szaktárgyuk a történelem.

A felvételüket kérő tanárok a m. kir. vallás- és közokta­
tásügyi Miniszterhez címzett folyamodványukat intézetük 
igazgatósága útján nyújtják be a Tanárképzőintézet elnök­
ségéhez. A folyamodványban fel kell tüntetni a következő 
személyi és szolgálati adatokat :

a) A folyamodó neve és szolgálati állása (rendes vágy- 
helyettes tanár),

b) szaktárgyai,
c) életkora és szolgálati ideje,
d) egyetemi tanulmányainak helye és ideje.
e) az intézet amelyben szolgálatot teljesít.
Az igazgatóság minden folyamodványhoz külön-külön 

zárt borítékban mellékeli a felvételre vonatkozó javaslatát, 
s a folyamodványokat legkésőbb folyó évi április hó 30-ig 
megküldi a budapesti m. kir. Középiskolai Tanárkép-.ő- 
intézet elnökségének (Budapest, VIII. Múzeum-kőrút 6—8. 
szám).

A tanfolyamon 40 középiskolai tanár vehet részt tanul­
mányi ösztöndíjjal. Vidéki tanárok 150 (százötven) pengő, 
budapesti, budapestkörnyéki és szerzetesrendi tanárok 75 
(hetvenöt) pengő ösztöndíjban részesülhetnek. Ösztöndíj 
nélkül való felvételért is lehet folyamodni...............

A folyamodókat felvételükről a Tanárképzőintézet el­
nöksége értesíti. A tanfolyamon részvevő tanárok 1936. évi 
június 25-én csütörtökön reggel (48 órakor jelentkeznek a 
Tanárképzőintézet hivatalában (Budapest, Vili., Múzeum- 
kőrút 6—8. sz.)

Aki a kitűzött időben bármilyen ok miatt nem jelenik 
meg, ösztöndíjban nem részesülhet.

Debrecen, 1936 április hó 2.
Dr. Baltazár Dezső, 

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1184—1936. szám.
KÖRLEVÉL

tanulmányi kirándulások tárgyában.
Az IBUSZ RT. igazgatósága az általa a múlt 1931—35. 

tanév végére tervezett nagy olaszországi reprezentatív tanul­
mányi kirándulást, amelyre a közép- és középfokú iskolák 
igazgatóságainak figyelme a 35,600—1935. sz. VKM ren­
delet folytán annak idején felhívatott, valuta beszerzési 
nehézségek miatt nem rendezhette meg.

Nevezett RT. igazgatósága a szó alatti olaszországi 
tanulmányi kirándulást a folyó 1935—36. tanév végén 
óhajtja rendezni.

Az a körülmény, hogy a vállalat értékes tapasztalatuk, 
hasznos szakmabeli összeköttetések birtokában van, továbbá 
hogy a vállalat az „Association des Grandes Organisations 
Nationales de Tourisme et Voyage“ Szövetségébe tömörült 
nagy nemzeti utazási vállalatok tagja, lehetővé teszi, 
hogy a vállalat társasutazások részére olyan előnyöket biz­
tosítson, amelyeket egyes iskolák nyújtani nem tudnak.

Az említett vállalat a m. kir. államvasútak hivatalos 
menetjegy irodája. Ez a körülmény biztosítékot nyújt az 
iránt, hogy a vállalat által rendezett tanulmányi kirándu­
lások szakszerűen bonyolíltatnak le.

Ezekre való tekintettel az Idegenforgalmi Beszerzési 
Vtazási és Szállítási RT. kirándulásait ajánlom a közép- 
és középfokú iskolák igazgatóságainak figyelmébe.

Debrecen, 1936 április 2.
Dr. Baltazár Dezső.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1221—1936. szám.
KÖRLEVÉL.

Felhívom a nagytiszteletű esperes és lelkész urak figyel­
mét a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr kiadásá­
ban megjelenő „Hivatalos Közlöny“ folyó hó 1-én meg­
jelent 7. számában 760—1936. ein. szám alatt a népiskolákra 
vonatkozó 11,000—1935.-M. E. rendelet végrehajtása tár­
gyában közzétett rendeletére és utasítom, hogy az vbb n 
foglaltakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1936 április 4.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református 

egyházkerület könyvnyomda-vállalata által, a református 
elemi népiskolai tankönyvek írására meghirdetett pályázat 
kiegészítéseképpen közöljük, hogy minden tankönyv kéz­
irata 3 (három) példányban írógépelve nyújtandó be a 
meghirdetett helyre 1936 december hó 31-ig.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszán­
túli református egyházkerület könyv­

nyomda vállalata.

Kérelem.

A főtiszteletű és nagyméltóságú Püspök úr 876— 
1936. sz. szíves engedélye alapján ezúton keresem Kandó 
Ferenc (anyja Pásztor Észter, apja Kandó Ferenc) születési 
anyakönyvi kivonatát.

Nevezett 1800-as években 1780—1840 közötti időben 
születhetett.

Mivel rendkívül fontos családi érdekek fűződnek e 
születési anyakönyvi kivonat meglétéhez, igaz hálával 
és tisztelettel kérem a Nagytiszteletű Lelkipásztor urakat, 
ne sajnálják az időt és nézzék meg, vájjon nem anyaköny­
vükben van-e nevezett születése bejegyezve? Ha igen : 
költségemre utánvéttel méltóztassék az illető Lelkipásztor 
úr az anyakönyvi kivonatot címemre megküldeni.

Szeretetteljes kéréssel és hálás köszönettel :
Szentmártonk ta (Pest m.), 1936 április 1.

Kandó Bertalanné. 
m. kir. rendőrkapitány özvegye.
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T A It T A L O II :

l)r. Ballaziir Dezső: A húsvéti kő.
Baja Mihály : Húsvéti hit.
Gőrőmbey 1‘clvr : A biharmegyei hajdúvárosok történetéből. 
B irátli Imre : Templom kéregét ők az ősmagyarok hazájából. 
Tamás Ferenc: A német keresztyénség nehéz órái, különös 

tekintettel a protestantizmus helyzetére 
Kecskés Gyula : A püspökladányi Rákóczi-harang. 
Tudomány és irodalom.
Hírek az egyházmegyékből.
Gyász rovat.
Különfélék.
Hivatalos értesítés.
Pályázatok.

INA
Alapította 1819-ben Sesztina János 
Telefon 6. és 15—48.

111080 fütőkepességü magyar „Perpetuum“-kályhák 
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zsir-bödönök, disznóölö-kések, húsvágó-gépek

vasnagykereskedése
Debrecen.

:iFöldek, házak, 
telkek eladása, 
vétele, bérlete

1 ügyében forduljon bizalommal

Dienes József
0. F. B. ingatlanforgalmi irodájá'oz

Debrecen, Fíívészkert-utca 16.

SZABÓ GYULA
egyházi és iskolai zeneművei:

Magyar dicséretek (40 vallásos ének, vegves- 
és férfikarra, valamint magánénekre, 
orgonakísérettel). Ára : 2-—P.

Református temetési énekek (20 halotti férfi­
kar). Ára: 2 — P.

Miatyánk (melodráma, orgonakísérettel). — 
Ara: —50 P.

Dalok az édesanyámról (12 dal kétszólamra, 
iskoláknak). Ára: V— P

25 elő- és utójáték orgonára (tizenkét magvar 
szerző műveiből összeállítva). Ára : 1 —p. 
Fenti művek az összeg előzetes beküldése 

elleneben megrendelhetők a szerzőnél: Szabó 
Gyula református orgonista-kántornál, Tisza- 
földváron (Szolnok vm.)

Magyarország aranykoszorús mestere

Szlezák László
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár

BUDAPEST, VI., FRANGEPÁN-UTCA 77.
és Petneházy-u. 78. sz. egyesített telken, de a 
gyár bejárata: VI., Petneházy-u. 78. sz. alatt.
Telefon; Aut. 913-53. sz. Költségvetéssel díjmentesen szolgál-
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Előnyös tize ési feltételek. Számot egyházi elismerőlevél 
Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 

1921. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézműipari tárlaton kormány­
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

Kályhák, tűzhelyek, zománc­
edények előnyösen vásárolhatók jótállással

TÓTH GYULA
vasüzletében

DEBRECEN, VÁROSHÁZA ÉPÜLET.

Debrecen sz. kir. varos és a tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1936—848.
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